

10—20 Апр. № 11—12. 1914 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

С Л О В О

преподобнаго и богоноснаго отца нашего Феодосія, игумена Печерскаго, о гибельности пьянства.

Въ праздники великіе, братіе, пировъ не устрояйте и пьянства избѣгайте. Нужно воздерживаться въ питіи и хранить свою душу. Должно въ положенное время молиться Богу трезвымъ умомъ, а не пьянымъ, какъ апостоль Петръ говоритъ: братіе, будьте трезвы, потому что противникъ вашъ диаволь ищетъ пьяныхъ, чтобы ихъ поглотить. Горе, и еще разъ скажу: о горе предающимся пьянству!

Пьянствомъ мы удаляемъ отъ себя ангела своего хранителя и привлекаемъ къ себѣ злого бѣса. По причинѣ пьянства мы удаляемся отъ Святаго Духа и приближаемся къ аду. Вслѣдствіе пьянственной гнили мы не имѣемъ слова Божія въ своихъ устахъ.

Бѣсы радуются о нашемъ пьянствѣ и съ радостію приносятъ своему бѣсовскому князю пьянственную жертву отъ пьяницъ. Князь бѣсовскій съ радостію принимаетъ жертву отъ пьяницъ и говоритъ: я никогда такъ не торжествую и такъ не радуюсь жертвамъ отъ язычниковъ, какъ радуюсь пьянству христіанъ, ибо пьяницы дѣлають все по моему желанію. Написано, что Богъ и язычникамъ подаетъ блага, а пьяницъ ненавидитъ и отвращается отъ нихъ.

Противникъ нашъ такъ радуется о нашемъ пьянствѣ, а между тѣмъ онъ отъ начала міра не желаетъ блага человѣческому роду и говоритъ: пьяницы—мои, а трезвые—Божіи. Діаволь посылаетъ своихъ бѣсовъ, говоря: идите, учите христіанъ пьянству и всякимъ дѣламъ моего хотѣнія.

Святые ангелы, являясь, повѣдали это съ великою печалію святымъ отцамъ, чтобы они писаньями своими удержали христіанъ отъ пьянства, а не отъ питія, ибо иное дѣло есть злое пьянство, а иное дѣло есть питіе въ мѣру, и по уставу, и въ положенное время, и во славу Божію. Святые же отцы, написавши это честное святое правовѣрное ученіе, передали его христіанамъ для добраго провозженія сей жизни и для полученія вѣчной жизни.

Кто послушаетъ этого правила святыхъ отецъ и будетъ во время своей жизни исполнять волю Божію, тотъ получитъ вѣчное блаженство: а кто не послушаетъ сего слова, тотъ будетъ осужденъ съ діаволомъ въ муку вѣчную.

Слыша это, постараемся, братіе, служить Господу и заповѣди Его исполнять, и будемъ во всѣ дни наши жить по закону Его, о Христвъ Іисусъ, Ему же слава со Отцемъ и Святымъ Духомъ и нынѣ и присно. (X. E. V.)

Къ вопросу о недостаточности законоучителей въ начальныхъ народныхъ школахъ въ настоящее время и о способахъ разрѣшенія этого вопроса.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Въ началѣ своей статьи я цитировалъ изъ Высочайше утвержденныхъ положеній о начальныхъ училищахъ всякихъ типовъ разныя мѣста, изъ которыхъ видно, что Законъ Божій является не только обязательнымъ, но и самымъ главнымъ предметомъ въ курсѣ начальной школы, что безъ преподаванія Закона Божія не можетъ существовать школа, что безъ Закона Божія школа не можетъ почитаться за таковую. Слѣдовательно, можно-ли открывать школу, если въ ней не обезпечено преподаваніе Закона Божія, если въ ней нѣтъ законоучителя?—Этого не должно быть.

Скажу еще яснѣе.

Можетъ-ли быть открыта начальная школа, если въ ней не будутъ преподавать ариѳметику, или русскій языкъ?—Никоимъ образомъ, такъ какъ и ариѳметика, и русскій языкъ—обязательные предметы въ курсѣ начальной школы. И ни министерство, ни земство никогда не открывали и не откроютъ школы безъ ариѳметики или русскаго языка, такъ какъ этимъ они нарушили-бы Высочайше утвержденное положеніе о школахъ.

Оказывается, нельзя открыть школы, не можетъ существовать школа безъ счисленія, хотя этотъ предметъ занимаетъ третье мѣсто въ курсѣ школы, но школу безъ главнаго предмета ея, безъ Закона Божія и безъ законоучителя за послѣднее время открываютъ и будутъ открывать (?!..).

Выше я привелъ примѣръ с. Янчекрака, гдѣ при 2-хъ церковно-приходскихъ школахъ земство еще открыло своихъ 4 одноштатныхъ школы, въ

которыхъ законоучителю — священнику нужно еженедѣльно давать по 36 уроковъ.

Я могъ-бы указать еще не одинъ десятокъ селъ такихъ въ настоящее время, а въ будущемъ, при развитіи школьной сѣти, число такихъ селъ утроится.

Что-же, открывая школы въ Янчекракѣ и другихъ селахъ, земство справлялось у священника, можетъ-ли онъ взять всѣ 36 уроковъ въ школахъ?

— Конечно, нѣтъ.

Можетъ быть, запрашивалъ уѣздный училищный совѣтъ священника объ этомъ?

— Утверждаю, что и этого не было и не бываетъ.

Священникъ получилъ только отъ инспектора увѣдомленіе, что онъ назначается законоучителемъ во всѣхъ земскихъ школахъ. Послѣдствіемъ такихъ порядковъ будетъ то, что священникъ, имѣя въ своемъ распоряженіи 2—3 свободныхъ часа, будетъ заниматься добросовѣстно только въ трехъ школахъ, а остальные броситъ на произволь судьбы, или-же будетъ удѣлять на каждую изъ 6 школъ не болѣе трехъ часовъ въ недѣлю, чѣмъ сведетъ успѣхи дѣтей изъ Закона Божія къ однимъ верхушкамъ, вліяніе его на воспитаніе дѣтей — къ нулю и значеніе его среди другихъ предметовъ на нѣтъ. Но и безъ этихъ запросовъ къ священнику о томъ, есть-ли у него свободное время, земству, уѣздному училищному совѣту было извѣстно, что преподаваніе Закона Божія въ Янчекракскихъ и другихъ школахъ не обезпечено и при томъ наличіи священниковъ и не можетъ быть обезпечено, однакоже, несмотря на это, несмотря на то, что преподаваніе самаго главнаго и обязательнаго предмета, безъ котораго не можетъ существовать школа, было не обезпечено, — школы все — таки были открыты и открываются.

Чѣмъ и какъ мы назовемъ этотъ, установившійся почти во всей Россіи, порядокъ открытія

школь, какъ не удаленіемъ законоучителя—священника изъ школы и вытѣсненіемъ Закона Божія изъ курса школьнаго обученія?

Если правду сказать, то—уже и теперь четвертая часть школь фактически осталась безъ законоучителей. А что-же будетъ дальше? Правда, за послѣднее время г.г. инспектора народныхъ училищъ частенько стали представлять къ утвержденію преподавателями Закона Божія учителей, подъ наблюденіемъ и руководствомъ священниковъ; но кто-же не знаетъ, что это за наблюденіе и руководство? Это только отводъ глазъ, это только хитроумный обходъ закона, но обходъ скверный и опасный, такъ какъ этимъ путемъ законно изгоняется изъ школы Законъ Божій и священникъ, и послѣдній замѣняется учителями, воспитанными Вахтеровыми, Казанцевыми и др. Но что же теперь дѣлать? Какъ быть?

Нельзя-же оставлять этого дѣла въ такомъ положеніи, въ какомъ оно сейчасъ находится. Нельзя надъ этимъ затрудненіемъ ставить одни вопросы. Вопросъ этотъ нужно разрѣшить. На него нужно, наконецъ, дать точный и опредѣленный отвѣтъ.

Для разрѣшенія его, думается мнѣ, не нужно много и думать, не требуется особой находчивости и изобрѣтательности. Требуется только одна настойчивость. Вопросъ этотъ прямо и опредѣленно разрѣшаетъ намъ положеніе о начальныхъ училищахъ.

Безъ Закона Божія школа существовать не можетъ. Законъ Божій—предметъ обязательный. Если въ программѣ положено по Закону Божию шесть уроковъ въ недѣлю, то и должно быть шесть; если полагается 8—10—20, то и должно быть столько; если Законъ Божій должно преподавать лицо, компетентное въ этомъ предметѣ, то оно только и должно его преподавать. Полумѣры тутъ не годятся. Вѣдь не можетъ-же инспекторъ измѣ-

нить требованія программы и поставить въ недѣлю вмѣсто шести уроковъ по ариѳметикѣ только три? Никто не смѣетъ уменьшать уроковъ и по Закону Божию. Учителемъ народной школы можетъ быть только тотъ, кто получилъ высшее, среднее, или спеціально—педагогическое образованіе, или, наконецъ, кто имѣетъ званіе учителя, полученное по экзамену. Этого порядка всѣ и всегда держались и держатся при назначеніи кандидатовъ на учительскія мѣста. Такъ дѣло должно быть поставлено и съ назначеніемъ законоучителей. Законоучителемъ должно быть лицо, облеченное въ рясу. Оно и должно быть. Но у насъ какъ-то содалось иное отношеніе къ Закону Божию и законоучителю. Законъ Божій обратили въ какой-то самый захудалый предметъ среди другихъ предметовъ начальной школы, а законоучителя—въ пасынка ея. Безъ русскаго языка или ариѳметики нельзя и помыслить такую школу, а если въ школѣ не преподается Законъ Божій, то на это махнутъ только рукой и скажутъ: „какъ-нибудь пройдетъ“. Было-бы весьма странно, если бы назвали школой такое учрежденіе, въ которомъ нѣтъ учителя, а безъ законоучителя откроютъ сколько угодно школъ. Даже по чистописанію учитель долженъ сдѣлать положенное число уроковъ, а по Закону Божию дозволяется сокращать уроки до самыхъ послѣднихъ предѣловъ. Общеобязательные предметы долженъ преподавать правоспособный и благонадежный учитель, а Законъ Божій можно поручить и невѣру—учителю и легкомысленной барышнѣ—учительницѣ?!.. И земства поручаютъ, или, по крайней мѣрѣ, готовы поручить.

Но этого быть не должно.

Если на одного приходскаго священника есть 18 уроковъ въ недѣлю по Закону Божию, то уже и довольно для него. Только въ самомъ крайнемъ и исключительномъ случаѣ, да и то въ маленькомъ приходѣ, при незанятости священника другими

посторонними обязанностями, можно дать ему 224 урока въ недѣлю. Ну, а если, естественно возникаетъ вопросъ, на одного священника, какъ въ Акимовкѣ, Янчекракѣ, Верхней Бѣлозеркѣ и др. придется 34, 36, 52 урока въ недѣлю, или въ двухкларномъ приходѣ, какъ въ Агайманахъ, 884 урока двоимъ священникамъ, то что тогда сдѣлать?—Дѣлать нужно то, что требуется закономъ. Въдѣ открытіе новыхъ земскихъ и министерскихъ школъ проводится черезъ уѣздный училищный Совѣтъ. Вотъ тамъ и нужно зорко смотрѣть за этимъ. Всякій разъ справляться нужно, въ состояніи ли приходскій священникъ справиться и во вновь открываемыхъ школахъ съ преподаваніемъ Закона Божія? Безъ справокъ о томъ, сколько у священника имѣется—уже уроковъ, нельзя рѣшать вопроса объ открытіи новыхъ школъ. Если—уже есть 18, или, въ крайнемъ случаѣ,—24, то поручать ему—же уроки сверхъ указаннаго числа, никакъ нельзя. Инспекторъ долженъ поставить и на разрѣшеніе совѣта вопросъ объ обезпеченіи новыхъ школъ преподаваніемъ Закона Божія не черезъ этого приходскаго священника, который и не имѣетъ болѣе свободнаго времени для законоучительства, а черезъ другое лицо, но обязательно рясофорное. Если инспекторъ этого не сдѣлаетъ, обязанъ поднять этотъ вопросъ членъ уѣзднаго училищнаго совѣта отъ духовенства. Не послушаютъ его, послѣдній обязанъ довести объ этомъ до свѣдѣнія своего Епископа, этого высшаго въ епархіи блюстителя Закона Божія и нравственности. Безъ сомнѣнія, Епархіальный архіерей поддержитъ своего въ Училищномъ Совѣтѣ уполномоченнаго и съумѣетъ настоять на исполненіи закона. И до тѣхъ поръ, пока этотъ вопросъ не разрѣшенъ будетъ на законномъ основаніи самымъ удовлетворительнымъ образомъ, открывать новыхъ школъ нельзя. И этотъ принципъ, не отъ прихоти выдуманннй и изъ-за противорѣчія, а основанный на

законѣ и всегда долженъ былъ служить руководителнымъ началомъ при открытіи школъ, но сначала, когда школы только-что стали появляться и для cadaго села единственная школа была рѣдкостью, когда на долю многихъ священниковъ приходилось по одной только школѣ, а нѣкоторые и совсѣмъ оставались безъ законоучительства, тогда вышеуказанный принципъ не примѣнялся при открытіи школъ, ибо о недостаткѣ законоучителей не могло быть и рѣчи. А далѣе, и главнымъ образомъ, въ послѣднее время, когда отсутствіе школъ не только въ селѣ, но даже въ деревнѣ является рѣдкостью, когда во многихъ селахъ школы стали считать пятками и даже десятками,—тогда одни забыли о вышеуказанномъ законѣ, а другіе намѣренно его игнорировали. Но теперь его нужно возстановить въ нашей памяти, онъ долженъ стоять во главѣ при обсужденіи вопросовъ объ открытіи школъ. Отъ него нельзя отступать ни на одинъ шагъ. Школа открывается только тогда, когда она обезпечена преподаваніемъ Закона Божія. А если нѣтъ законоучителя въ школѣ, то и школа не можетъ быть открыта. Безъ Закона Божія школа не можетъ существовать. Конечно, многія земства будутъ противъ такого порядка, назовутъ этого члена училищнаго совѣта отъ духовенства гасителемъ свѣта, скажутъ, что онъ дикій человѣкъ, что онъ противникъ народнаго образованія, что онъ сторонникъ народнаго невѣжества, народной тьмы.

Пусть говорятъ. Но мы должны сказать имъ на это, что да, мы идемъ противъ школы, но такой школы, въ которой нѣтъ Закона Божія. Школы безъ Закона Божія мы не признаемъ. Идемъ и противъ народнаго образованія, но такого, гдѣ хотятъ воспитывать и образовывать народъ безъ вѣры въ Бога. Мы должны сказать: хотите насладить грамоту, хотите открывать школу, посылайте туда и священника, безъ котораго законъ не

знаеть школы, какъ не бываетъ она безъ учителя. Таковую школу мы признаемъ, такую школу мы желаемъ и искренно привѣтствуемъ.

Не хотите открывать такихъ школъ, не хотите обезпечить каждую школу преподаваніемъ Закона Божія, не открывайте, но мы будемъ знать, для насъ будетъ ясно, сторонникомъ какого образованія являются такія земства и чего они хотятъ. Намъ будетъ понятно, что эти земства стараются изгнать Законъ Божій и священника изъ своихъ школъ, что они хотятъ вырвать Бога изъ народной души. Къ этому клонятся всѣ стремленія такихъ земствъ. Только этимъ и можно себѣ уяснить всю тактику этихъ земствъ по отношенію къ Закону Божію и законоучителямъ—священникамъ. Не согласны съ такимъ толкованіемъ? Пусть докажутъ это на дѣлѣ.

Но уѣздный Училищный Совѣтъ долженъ твердо заявить земству, что открытіе новыхъ школъ будетъ разрѣшено при условіи обезпеченія ихъ преподаваніемъ Закона Божія черезъ особаго законоучителя, такъ какъ у мѣстнаго священника не осталось свободныхъ часовъ для законоучительства во вновь открываемыхъ школахъ. При указанныхъ условіяхъ иного постановленія Училищный Совѣтъ вынести не можетъ, такъ какъ оно основано на законѣ. И съ этой позиціи—надежной и крѣпкой, занятой председателемъ, инспекторомъ и членомъ учил. совѣта отъ духовенства, этими блюстителями закона, никто ихъ сбить не можетъ, хотя-бы они были въ извѣстномъ собраніи даже и въ меньшинствѣ.

(Окончаніе будетъ).

Священникъ *Евгеній Сердобольскій.*

Открытие Общества трезвости въ г. Севастополь.

25 марта с. г. ознаменовано въ г. Севастополь открытіемъ, по благословенію Преосвященнѣйшаго Архипастыря Тавриды Димитрія, Общества трезвости во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, Небесной Покровительницы городского соборнаго храма. Дѣло это принадлежитъ группѣ мѣстныхъ пастырей*).

Задумавши повести борьбу съ пьянствомъ, духовенство прежде всего устроило организаціонное засѣданіе. Обсуждая этотъ животрепещущій вопросъ, духовенству пришлось встрѣтиться съ нѣкоторыми недоумѣніями, а именно: гдѣ будемъ собираться для бесѣдъ и чтеній о трезвости, гдѣ взять подходящее для этой цѣли помѣщеніе, откуда взять средствъ на выписку брошюръ и картинъ для веденія чтеній и листовъ для раздачи народу. Обмѣниваясь мыслями, говорили, что слѣдовало бы дѣлать сборы, обложить членовъ взносами и т. п. Были и такія указанія, что на первыхъ порахъ не слѣдуетъ никого облагать взносами, чтобы не налагать никакихъ матеріальныхъ обязательствъ, а лучше постучаться къ добрымъ людямъ и учрежденіямъ, не помогутъ-ли они дорогому начинанію. Одинъ изъ участниковъ совѣщанія просилъ ему поручить эту миссію. Согласіе было дано, началось исканіе, до нѣкоторой степени, броду. Результаты получились весьма благопріятны. Хозяйственной комиссіей Севастопольскаго Народнаго Дома, во главѣ съ Л. Р. Баумъ, любезно предложено будущему Обществу помѣщеніе дома, обѣщано уступать для чтеній имѣющіяся брошюры и картины, выписывать листки для трезвенниковъ, выдавать бесплатные обѣды и вообще оказывать новому дѣлу возможное содѣйствіе. На совѣщаніи

*) Во главѣ съ прот. П. Пересышкинымъ.—*Ред.*

пастырей было еще, между прочимъ, сказано, что интересно было бы знать, какъ народъ приметъ проповѣдь о трезвости. Хотя это говорилось и между прочимъ, однако и оно не оставлено безъ вниманія. Пока суть да дѣло, какъ говорятъ, въ народномъ домѣ проведено нѣсколько чтеній о трезвости съ свѣтовыми картинами. Слушателей являлось много, что, видимо, было хорошимъ показателемъ для будущей работы.

Добытые результаты были доложены новому собранію духовенства и тогда рѣшено было приступить къ открытію Общества и испросить на то Архипастырское благословеніе. По исполненіи нѣкоторыхъ формальностей днемъ открытія было назначено 25 марта—праздникъ Благовѣщенія Богоматери—и рѣшено было въ этотъ день совершить молебень въ соборномъ храмѣ въ 6¹/₂ час. вечера. Къ указанному дню отъ Преосвященнѣйшаго Архипастыря Владыки Димитрія была получена телеграмма съ преподаніемъ благословенія на начало добраго дѣла.

Начали приготовляться. Съ утра день былъ ясный, свѣтлый, что увеличивало радостное настроеніе. Но съ двѣнадцати часовъ небо стало заволакиваться тучами, а съ 5 часовъ полилъ сильный дождь. Явилась боязнь, соберутся-ли молящіеся, но благодареніе Богу, она была напрасна: Къ повечерію обширный соборъ полонъ былъ народа.

Скромно шла великопостная служба. Въ храмѣ былъ полумракъ. Наконецъ кончилось повечеріе, раздалось нѣсколько раскатистыхъ ударовъ большого колокола, пронесся гулъ по небесной выси, въ храмѣ все стихло. Потомъ молніевосно блеснулъ огонь, зажглись электрическіе бра и паникадила и весь соборъ залитъ былъ свѣтомъ. Открылись царскія врата и изъ глубины алтаря вышло на средину храма нѣсколько паръ священниковъ и діаконовъ въ свѣтлыхъ ризахъ. Послѣд-

нимъ вышелъ предстоятель и остановился на со-
леѣ. Наступила пауза. За симъ предстоятель, осѣ-
нивъ себя крестнымъ знаменіемъ, обратился къ
народу съ рѣчью. Онъ говорилъ приблизительно
слѣдующее.

„Самымъ великимъ горемъ признается то горе,
то несчастіе, которое приходится испытывать море-
плавателямъ. Кто на морѣ не бывалъ, тотъ и горя
не видалъ, говоритъ народная мудрость. Эта исти-
на намъ, приморскимъ жителямъ, очень понятна.
Но въ морѣ житейскомъ, но въ жизни людской
есть еще такое горе, безысходное, такое несчастіе,
которому нѣтъ подобнаго. Имя ему—пьянство. Оно
тѣмъ страшно, что пьяница губить душу, а физи-
ческія послѣдствія его отражаются на нѣсколькихъ
поколѣніяхъ. Ужасенъ этотъ порокъ!

Если бы мы могли собрать во едино всѣ тѣ
слезы, которыя льются черезъ пьянство, если бы
можно было собрать въ одно мѣсто всю кровь, ко-
торая проливается благодаря вину, то, по замѣча-
нію проповѣдника, получилось бы обширное и
глубокое озеро.

Если бы собрать въ одно всѣ стоны, всѣ раз-
дирающіе душу вопли, которые пьянство исторга-
етъ изъ груди женъ и дѣтей, то наше сердце не
выдержало бы этой страшной картины.

Вдумайтесь, православныя братья, въ жизнь
пьяницы: душа погрязла во грѣхахъ, здоровья
нѣтъ, жизнь разбита, достояніе пропито, послѣд-
ній кусокъ отнять у голодныхъ дѣтокъ. Вникните
въ жизнь пьяницы: какая только заповѣдь имъ не
нарушена? Забылъ несчастный Бога, порочить
праздники, не помнить увивающійся виномъ запо-
вѣди о почитаніи родителей, а о заповѣди любить
ближняго и говорить нечего.

Сколько несчастій приходится испытывать той
семьѣ, гдѣ отецъ увивается виномъ. Не перечестъ
намъ, сколько отъ пьяной удали и буйства сошло
въ могилу несчастныхъ женъ и дѣтей. Ужасы

пьянства еще больше увеличиваются тамъ, гдѣ мать семейства упивается виномъ. Если она трезва, то хотя и плохую одеженкою, но прикроетъ своихъ дѣтокъ, хотя и сухимъ кускомъ хлѣба, но накормитъ голодныхъ крошекъ, хотя и со слезами, но приласкаетъ горюющихъ малютокъ. Но гдѣ и мать пьетъ, тамъ невыразимый ужасъ.

Вдумайтесь, братья, еще въ жизнь пьяницы: что можетъ быть постыднѣе и отвратительнѣе того разврата, который идетъ вслѣдъ за виномъ. У пьянаго все безстыдно: и движенія и взглядъ, безстыдны и рѣчи. Не даромъ ап. Павелъ умоляетъ христіанъ: не упивайтесь виномъ, въ немъ же есть блудъ (Ефес. V, 18). Благодаря вину нарушается супружеская вѣрность, развращаются нравы, погибаетъ чистота души и закрываются для нея двери царствія Божія: пьяницы царствія Божія не наслѣдуютъ (1 Кор. VI, 10).

Какъ видите, возлюбл., порокъ пьянства, дѣйствительно, ужасенъ и на всѣхъ насъ, христіанахъ, лежитъ неотложная необходимость бороться съ нимъ всѣми мѣрами. Одному человѣку быть поборникомъ трезвости чрезвычайно трудно, ибо одинъ въ полѣ не воинъ, необходимо единеніе всѣхъ противниковъ пьянства, необходимо Общество трезвости. Вотъ для сего-то мы, группа священниковъ г. Севастополя, съ благословенія нашего благодатнаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Димитрія, и открываетъ съ нынѣшняго дня во имя Покрова Пресвятыя Богоматери, Небесной Покровительницы городского соборнаго храма, Общество трезвости, записаться въ которое приглашаются всѣ, кому дороги завѣты трезвости.

Средствами борьбы съ горькимъ порокомъ мы избираемъ прежде всего молитву ко Господу Богу и Царицѣ Небесной: безъ Мене не можете творити ничесоже, говоритъ Спаситель. Затѣмъ, будемъ вести чтенія о трезвости и другія религіозно-нравственныя чтенія, крестные ходы и проч.

Кто желаетъ записаться въ члены Общества, пусть обратится для сего къ своему приходскому пастырю, а кто страдаетъ порокомъ винопитія, тотъ пусть не откладываетъ записи и теперь же дастъ обѣтъ трезвости. Желаніе быть трезвенникомъ, подкрѣпленное молитвеннымъ обѣтомъ, отведетъ упавшаго отъ погибельнаго пути и наставитъ на путь спасенія.

Мужья, исполните завѣтъ Христа, покажите на дѣлѣ любовь къ женамъ, дѣтямъ и ближнимъ, откажитесь отъ винопитія. Жены и дѣти, кому кому, а ужъ вамъ бѣднымъ много горя приходится переносить, когда въ семьѣ заведется пьяница. Умоляйте же своихъ мужей и отцовъ пощадить васъ и отказаться отъ вина; умоляйте ихъ идти въ храмъ Божій для молитвы и обѣта трезвости.

Мы не безъ основанія избрали днемъ открытія Общества великій праздникъ Благовѣщенія... Пусть въ этотъ день изъ храма понесется въ наши дома, въ наши семьи благая и спасительная вѣсть о трезвости.

Вознесемъ же горячую молитву предъ началомъ дѣятельности Общества, да укрѣпитъ насъ Господь Богъ и Царица Небесная на новомъ полѣ сѣянія трезвости, да зазвется надъ нами заря трезвой жизни, да царствуютъ въ нашихъ семьяхъ благодать Божія, любовь и миръ“..

По лицамъ присутствующихъ видно было, что они слушали съ особеннымъ вниманіемъ.

По окончаніи рѣчи начался молебенъ. Стройно и торжественно пѣло духовенство, искусно пѣлъ соборный хоръ. Торжественная и умилительная была картина, когда предстоятель началъ читать молитву къ Богородицѣ и всѣ молящіеся опустились на колѣни. Сильное впечатлѣніе производили молитвенныя слова концерта „О, всепѣтая Мати“... (изъ акаѳ. Покрову Богородицѣ). Въ заключеніе было провозглашено многолѣтіе Государю Императору съ Августѣйшею Семейю и Домомъ, Прео-

священнѣйшему Архипастырю Димитрію, ревнителямъ трезвости и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ молебна многіе долго оставались въ храмѣ и вели бесѣды съ пастырями, выражая радость по поводу открытія Общества трезвости. Не мало, на первый разъ, нашлось и такихъ, которые не отложили записи въ трезвенники у своихъ приходскихъ пастырей, а тутъ же въ соборѣ дали торжественное обѣщаніе не пить охмѣляющаго. Между послѣдними былъ одинъ, который со слезами на глазахъ принялъ членскій билетъ и, перекрестившись, сказалъ, что онъ, Богъ дастъ, теперь еще поживетъ. По словамъ говорившаго онъ чуть не сгорѣлъ отъ водки.

Помоги, Господи, новому Обществу сѣять доброе сѣмя.

Земной поклонъ Преосвященнѣйшему Архипастырю Тавриды, Милостивѣйшему Владыкѣ Димитрію, благословившему пастырей Севастополя на ниву трезвости.

Очевидецъ.

ПРАЗДНИКЪ ТРЕЗВОСТИ

въ г. Симферополѣ.

Никогда еще Симферополь не былъ свидѣтелемъ такой торжественной процессіи, какая имѣла мѣсто 8-го апрѣля, на третій день Пасхи.

Задолго началась подготовка къ празднику трезвости. Очень часто можно было видѣть на улицахъ обоихъ секретарей Епарх. Ал.-Невск. Общества Трезвости и товарища предсѣдателя, о. А. И. Эндеку торопливо съ озабоченными лицами переходившихъ изъ одного мѣста въ другое, заходившихъ въ магазины.

Въ Народной столовой наши дамы-труженицы хлопотливо готовили флаги, щиты и проч. необходимое для праздника. Шли усиленные спѣвки.

Чувствовалось, что люди эти любовно относятся къ своему дѣлу, сознаютъ важность его и отвѣтственность передъ обществомъ.

Насталъ желанный день. Раннимъ утромъ, многіе до восхода солнца вышли изъ дому, чтобы не опоздать въ кафедральный соборъ къ архіерейской службѣ, которая началась въ 6 часовъ утра.

Стройно и вдохновенно поетъ всю пасхальную архіерейскую службу любительскій хоръ трезвенниковъ. Думается, что это профессионалы, такъ милозвучно и музыкально исполняютъ они отвѣтственные н—ра церковныхъ пѣснопѣній.

Вмѣстительный соборъ уже полонъ, но новые богомольцы все больше и больше прибываютъ. Въ храмѣ тѣсно, много народа на площади передъ храмомъ. Преобладаетъ простой народъ, тотъ „сѣрый людъ“, который умѣетъ душой любить Господа, сердцемъ чувствовать Его.

Служба близится къ концу. Пропѣли запричастень. На кафедре всходитъ прот. К. П. Матушевскій. И происходитъ движеніе обратное тому, которое не разъ приходилось зрѣть въ соборахъ при другомъ составѣ публики. Тамъ съ появленіемъ проповѣдника на кафедрѣ тоже движеніе, но къ выходнымъ дверямъ, а тутъ плотнѣе прижались другъ другу, каждому хочется поближе быть къ проповѣднику, чтобы лучше слышать, ничего не пропустить изъ назиданія.

Кончена служба. Святитель Божій съ сонмомъ іереевъ выходитъ изъ алтаря. Изъ храма торжественные звуки радостнаго: „Христосъ воскрес...“ вырываются на площадь, подхватываются не вмѣстившимися въ соборъ, заполняютъ собою отдаленные уголки, колышатъ воздухъ. Открываются окна и въ нихъ показываются удивленные, кое гдѣ еще заспанная лица. Первое недоумѣніе сходитъ у нихъ

съ лица, появляется умиленіе, а рука сама тянется для крестнаго знамени.

Хорошо. Радостно на душѣ.

Упоительная картина. Впереди идутъ юные трезвенники—дѣти школьники съ разноцвѣтными флагами, на которыхъ красуются трезвенныя надписи.

По сторонамъ много, много хоругвей и выше всѣхъ образъ Александро-Невскаго, какъ бы благословяющій собравшихся демонстративно заявить, что пьянство-гибель народа, что въ трезвости счастье его. И множество множество народа,—тысячи его,—поющаго могучій торжественный призывъ воскресенія, обновленія.

Сердце трепещетъ какимъ то неземнымъ восторгомъ, грудь переполнена небывалой радостью, въ душу вступила увѣренность, что настало счастливое время торжества св. Трезвости. Попранъ зеленый змій. Побѣда надъ нимъ обезпечена, если всѣ, отъ Святителя Божія начиная и послѣднимъ бѣднякомъ кончая, дружно подняли немалый молитвенный трудъ нести по стогнамъ разновѣрнаго и разнопленаго града проповѣдь трезвости.

Не будемъ останавливаться подробно на описаніи подробностей этого священнаго шествія съ Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ, Владыкой Димитріемъ во главѣ. Всѣхъ трогательныхъ моментовъ не передать, такъ какъ на каждомъ шагу было ихъ множество.

Программа священнаго шествія была такова. Отъ собора къ народной столовой въ Архивномъ переулкѣ. Проповѣдь у столовой о. А. Бычковскаго. Дальше черезъ новый мостъ по бульвару Крымъ-Гирея въ деревню Бахчи-Эль на „Красную Горку“. Проповѣдь о. диакона Фурсова. Черезъ незастроенное поле на Θεодосійское шоссе. Мимсада Щербины на Потемкинскую улицу, по Петропавловской улицѣ и на Госпитальную площадь. Проповѣдь о. К. Маркова. По Мало-Фонтанной и

Фонтанной на Базарную площадь. Проповѣдь у часовни миссіонера Д. В. Дьяковского. По Дворянской и Гоголевской на Шестириковую слободку. Проповѣдь о. А. П. Эндеки. По Инженерной и Екатерининской обратно къ собору. Проповѣдь о инспектора семинаріи, прот. А. Мурина.

Не буду останавливаться подробно на проповѣдяхъ. Иочти всѣ „записные“ проповѣдники; говорятъ талантливо, увлекательно. Во время многихъ проповѣдей видны были слезы на глазахъ слушателей. Говорили всѣ, конечно, о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости. Хочется отмѣтить только молодого проповѣдника, котораго приходилось первый разъ слышать. Это о. діаконъ Николай Фурсовъ, начетчикъ 6 кл. дух. семинаріи. Пріятна была экспрессія его талантливаго слова, съумѣвшая овладѣть вниманіемъ слушателей и запастъ глубоко въ ихъ души. Прекрасный проповѣдникъ выйдетъ изъ молодого о. діакона.

Изъ краткаго только перечня мѣстъ, посѣщенныхъ крестнымъ ходомъ и облагодатствованныхъ молитвою Архипастыря и пастырей можешь видѣть, любезный читатель, сколько любви къ дѣлу трезвости и вѣры въ него требовалось, чтобы поднять на себя такой трудъ.

И этотъ трудъ поднялъ на себя славнѣйшій изъ святителей, нашъ возлюбленный Архипастырь, Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій, научившій своимъ примѣромъ, какъ отмѣтилъ это въ своей рѣчи прот. А. Мурина, своихъ сопастырей и паству любить трудъ и лишеніе ради святаго дѣла трезвости. Земнымъ поклономъ за великій подвигъ поблагодарилъ народъ своего Архіерея и завязалъ въ сердцѣ своемъ узелъ любви къ Владыкѣ еще крѣпче.

По общему желанію Владыкой Димитріемъ были повергнуты къ стопамъ Его Величества вѣрно-подданническія чувства и горячая благодарность за сочувствіе обожаемаго Царя дѣлу трезвости.

Быль уже третій часъ, когда крестный ходъ окончился. Всѣ расходились по домамъ съ радостными веселыми лицами, не чувствуя устали отъ труднаго 20-ти верстнаго пути.

Да куда чувствовать усталость тѣла, если духъ бодръ, а душа играетъ и поетъ.

Зритель.

Братскій праздникъ въ Симферопольскомъ духовномъ училищѣ.

7 марта мужское духовное училище торжественно праздновало свой братскій праздникъ во имя семи священномучениковъ Херсонисскихъ, вмѣстѣ и десятилѣтіе училищнаго Братства.

Наканунѣ въ училищной церкви совершенно было всенощное бдѣніе о. Ректоромъ семинаріи, Архимандритомъ Иринархомъ въ сослуженіи священниковъ: о. Н. Безсонова и о. Г. Балабаненко; послѣ всенощного бдѣнія отслужена была панихида по усопшимъ членамъ Братства, благотворителямъ храма и всѣмъ начальствовавшимъ, учившимъ и учившимся въ училищѣ.

Въ самый день праздника Божественная литургія Преждеосвященныхъ Даровъ, а послѣ нея молебенъ св. покровителямъ Братства совершены были Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владыкою Димитріемъ, Епископомъ Таврическомъ и Симферопольскимъ, въ сослуженіи о. Ректора семинаріи, Архимандрита Иринарха, о. намѣстника Корсунскаго монастыря, Архимандрита Петра, протоіереевъ: о. П. Доброва и о. Н. Бортовскаго и священниковъ: о. Н. Безсонова и о. Г. Балабаненко.

Пѣль училищный хоръ, нѣкоторыя цѣснопѣнія исполнены были всей церковью.

По окончаніи молебна Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ ученикамъ и наполнявше-

му храмъ народу съ словомъ назиданія: „Сегодня Церковь святая празднуетъ память седми священно-мучениковъ Херсонисскихъ, да и каждый день творить она память святыхъ и въ нѣкоторые дни число воспоминаемыхъ святыхъ восходитъ до сорока, ста и болѣе—отчего-же такое обиліе святыхъ Божіихъ было раньше и отчего ихъ мало нынѣ?“—такъ началъ свое слово Владыка.

Разкрывши мысль, что это не могло зависить отъ дѣйствія божественной благодати, такъ какъ „Христосъ днесъ Той-же и во вѣки“, Владыка указалъ на истинную причину этого явленія—на человѣческое сердце. Въ человѣческомъ сердцѣ померкъ огонь любви къ Богу, самъ человѣкъ теперь не стремится къ жизни святой и богоугодной. Указавъ на Херсонисскихъ священно-мучениковъ, какъ на образъ человѣческой любви къ Господу, Владыка приглашалъ всѣхъ възгрѣвать въ сердцѣ своемъ даръ любви къ Господу и молиться объ этомъ.

Торжественное святительское служеніе, воодушевленное пѣніемъ дѣтей—учениковъ, слово Владыки, проникнутое глубокою вѣрою самого святителя—все это заставляло молящихся переживать самыя высокія, святія минуты религіознаго умиленія и восторга, плѣняло величіемъ и красотою церковной службы.

Литургія окончилась около 1-го часа.

Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Владыка, въ сопровожденіи смотрителя училища, прослѣдовалъ въ ученическую столовую, здѣсь благословилъ трапезу и снова обратился къ ученикамъ съ своимъ святительскимъ словомъ. Благостнѣйшій Владыка высказалъ, что онъ испытывалъ духовную радость за богослуженіемъ, слыша прекрасное дѣтское пѣніе, выразительное чтеніе и благоговѣнное ихъ стояніе въ храмѣ, Владыка видитъ въ этомъ залогъ, что изъ дѣтей выйдутъ добрые люди, истинные служители церкви Христовой, Владыка

увѣренъ, что пока дѣти въ училищѣ—они будутъ добрыми по поведенію и хорошими по успѣхамъ.

Такія милостивыя слова Преосвященнѣйшаго Владыки вызвали въ дѣтяхъ чувство искреннѣйшей благодарности и твердое обѣщаніе быть всегда достойными Архипастырской похвалы,—въ сердцахъ-же скромныхъ труженниковъ на нивѣ воспитанія юныхъ жизней слова Владыки вызвали ободряющую радость.

Изъ ученической столовой Преосвященнѣйшей Владыка посѣтилъ квартиру смотрителя училища, гдѣ вмѣстѣ съ лицами, участвовавшими въ священнослуженіи, а также преподавателями училища съ ихъ женами и гостями изволилъ откусать чаю, а затѣмъ отправился въ актовъ залъ, гдѣ собрались всѣ ученики училища.

Послѣ молитвы Св. Духу и тропаря св. священномученикамъ, исполненныхъ всѣми учениками, Владыка, преподавъ всѣмъ общее благословеніе, занялъ приготовленное для него кресло.

И. д. дѣлопроизводителя Братства А. И. Зерновымъ прочитанъ былъ краткій годичный отчетъ о дѣятельности Братства, смотрителемъ-же училища, въ виду десятилѣтія Братства, кратко сообщены были нѣкоторыя историческія свѣдѣнія о дѣятельности Братства за истекшій періодъ и сообщены были конечные итоги денежныхъ суммъ братскихъ. Итоги эти выразились въ слѣдующихъ цифрахъ.

Всего на приходѣ за 10 лѣтъ было—12816 р. 84 коп

Въ томъ числѣ: ‰‰—1475 р. 74 к

Вынуто изъ братской кружки—191 р. 66 к.

Членскихъ взносов—2777 р. 68 к

По подписнымъ листамъ—4435 р. 85 к.

Отъ благотворительныхъ вечеровъ—1193 руб.

77 коп.

Пожертвовано на училищную церковь—325 р.

Отъ продажи церковной люстры—25 р.

Взносы на званіе почетныхъ и пожизненныхъ членовъ—2930 р.

Неприкосновенный капиталъ имени Архіепископа Николая 300 р. въ $\frac{0}{100}$ бумагахъ.

Наличныя съ этого капитала—11 р. 40 к.

И з р а с х о д о в а н о :

На учениковъ—5784 р 23 к.

На училищную церковь—576 р. 21 к

На покупку братскихъ значковъ—397 р. 05 к.

Храненіе $\frac{0}{100}$ бумагъ, типографскіе расходы, приобрѣтеніе необходимыхъ книгъ, почтово-телеграфныя и другіе мелочныя, случайныя расходы—157 р. 09 к.

Послѣ заслушанія этихъ свѣдѣній Преосвященнѣйшій Владыка предлѣжилъ собранію прошѣть „многая лѣта“ Высокопреосвященнымъ Владыкамъ: Николаю, Архіепископу Варшавскому и Архіепископу Алексію, Экзарху Грузіи, какъ лицамъ особенно близко принимавшимъ къ своему сердцу интересы училищнаго Братства и смотрителю училища Александру Ивановичу Леонтьеву, въ теченіи десяти лѣтъ неослабно заботившемуся о расширеніи плодотворной дѣятельности Братства,—что воодушевленно собраніемъ и было исполнено. Редактированы и оглашены были привѣтственныя телеграммы Высокопреосвященнымъ Владыкамъ: Николаю, Архіепископу Варшавскому и Алексію Архіепископу Экзарху Грузіи—почетнымъ членамъ училищнаго Братства.

Послѣ этого, Преосвященнѣйшій Владыка, съ отеческою любовію всматриваясь въ оживленныя лица дѣтей—учениковъ, любовно, сыновне—довѣрчиво окружавшихъ своего Благостнѣйшаго Владыку—Архипастыря—Отца, сказалъ: „не особенно давно, почти на этомъ-же самомъ мѣстѣ, среди такихъ-же дѣтей стоялъ и также внимательно слушалъ наши слова и рѣчи одинъ ученикъ.—нынѣ этотъ ученикъ—святитель Церкви Христовой,

Епископъ Николаевскій Алексій,—счастливо Симферопольское духовное училище,—въ лицѣ Преосвященнаго Алексія, Епископа Николаевского оно приобрѣло новаго молитвенника Божія и страницы исторіи Симферопольскаго училища украсятся нынѣ почетнымъ, авторитетнымъ именемъ святителя—ученика“. Преосвященнѣйшій Владыка предложилъ собранію избрать Преосвященнаго Алексія почетнымъ членомъ училищнаго Братства и увѣдомить его о томъ телеграммой.

Съ глубокимъ вниманіемъ выслушаны были слова Преосвященнѣйшаго Владыки и съ благодарною любовію исполнено было его предложеніе.

Хоръ цѣвчихъ исполнилъ концертъ „Утоли болѣзни“. Затѣмъ были произведены выборы на должности дѣлопроизводителя и казначея Братства, каковыя должности были свободны за переходомъ изъ училища духовника училища, занимавшаго эти должности Единогласно оказались избранными: на должность дѣлопроизводителя преподаватель училища В. П. Альбовъ, казначею Братства преподаватель училища Г. М. Орловъ.

Въ концѣ акта, по предложенію Преосвященнѣйшаго Владыки, всѣмъ собраніемъ былъ исполненъ гимнъ „Боже Царя храни!“ и Преосвященнѣйшій Владыка, преподавъ общее всѣмъ благословеніе, при торжественномъ пѣніи „Исполла эти деспота“ около 2 $\frac{1}{2}$ часовъ отбылъ изъ училища. Такъ закончилось свѣтло-радостное торжество училища.

Телеграммы, посланныя собраніемъ, слѣдующія: Высокопреосвященному Николаю, Архіепископу Варшавскому.

„Празднуя исполнившееся нынѣ десятилѣтіе своего существованія, Братство во имя семи священномучениковъ Херсонисскихъ съ чувствомъ живѣйшей благодарности воспоминаетъ Васъ, какъ своего основателя и перваго покровителя и почетнаго члена и молитвенно желаетъ Вамъ многихъ лѣтъ здравія и благоденствія“.

Высокопреосвященному Алексію, Экзарху Грузіи: „Братство во имя седми священномучениковъ Херсонисскихъ, празднуя нынѣ десятилѣтіе своей скромной дѣятельности, съ благодарностью вспоминаетъ Ваше неизмѣнно доброе отношеніе къ его задачамъ. Молитвенно желаемъ Вамъ крѣпости силъ духовныхъ и тѣлесныхъ на многіе годы“.

Преосвященному Алексію, Епископу Николаевскому; „Братство седми священномучениковъ Херсонисскихъ при Симферопольскомъ духовномъ училищѣ, привѣтствуя въ Вашемъ лицѣ перваго епископа изъ своихъ питомцевъ, почтительнѣйше увѣдомляетъ объ избраніи Вашего Преосвященства въ число своихъ почетныхъ членовъ“.

Всѣ телеграммы подписаны Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владыкою и смотрителемъ училища.

С. Б.

Праздникъ трезвости въ селѣ Ново-Васильевкѣ (Кенегезь), Бердянскаго уѣзда.

Прихожане с. Ново-Васильевки съ мѣстнымъ Владиміро-Богородичнымъ Обществомъ трезвости торжествовали 8 и 9 сего апрѣля Всероссийскій праздникъ трезвости.

По предложенію о. настоятеля храма, священника Іоанна Хорошунова, еще задолго до праздника, въ Великій вторникъ, состоялось собраніе Совѣта О—ва трезвости, на которое были приглашены: мѣстный волостной старшина Ѡ. И. Зиберовъ, мѣстный земскій фельдшеръ П. А. Дорошенко; волостной писарь С. Н. Предъ; присутствовали крестьяне Д. А. Клевцовъ, П. Ѡ. Картамышевъ, церковный староста Н. Л. Пшеничный и много другихъ, сочувствующихъ дѣлу трезвости, для сужденія о мѣрахъ противъ пьянства и обычнаго на-

роднаго разгула въ свѣтлые пасхальные дни и для выработки программы предстоящаго праздника трезвости.

По обмѣнѣ мнѣній, постановили:

1) Въ противовѣсъ обычному народному разгулу совершить по селу крестный ходъ, при чемъ въ ознаменованіе, честь и славу св. праздника Пасхи начать его со 2 дня, а затѣмъ уже на 3-й и 4-й день—въ знакъ Всероссійскаго праздника трезвости.

2) Просить волостного старшину внести на ближайшемъ общественномъ сходѣ на обсужденіе О—ва предложеніе о принятіи мѣръ противъ тайной продажи питей и о закрытіи въ селѣ казенной винной лавки; уполномочить священника Иоанна Хорошунова на этотъ сходъ въ качествѣ представителя отъ О—ва трезвости, для защиты задачъ и цѣлей О—ва трезвости.

Въ 1¹/₂ часа дня, на 2-й день св. Пасхи, призывной благовѣстъ колокола далъ знать всѣмъ о началѣ крестнаго хода. Народъ группами сталъ собираться въ храмъ, и уже въ 2 часа можно было начать шествіе при громадномъ стеченіи народа.

Величественную, художественную картину представляли поднятыя изъ храма святыни, окруженные и сопровождаемыя массой народа: впереди несли артось (хлѣбъ), затѣмъ: кресты, иконы, хоругви украшенныя лентами эффектно развѣвающимися по вѣтру, опять артосы, икону Воскресенія Христова, (отдѣленную отъ Гроба Господня и приспособленную заблаговременно для удобнаго ношенія) украшенную вѣнками, цвѣтами и разноцвѣтными лентами, а за нею—громадный Крестъ—Голгоѳу, увитый вѣнками и цвѣтами.

Дальше слѣдовалъ хоръ подъ управленіемъ крестьянина—любителя Н. С. Картамышева, мальчики—прислужники въ стихаряхъ со свѣчами, причтъ и второй хоръ (народный), тутъ же сформированный псаломщикомъ Т. А. Бабенко и за-

тѣмъ уже по правую и лѣвую стороны народъ, такъ что шествіе образовало собою, какъ-бы „Живой Крестъ“.

Съ пѣніемъ пасхальныхъ пѣснопѣній крестный ходъ двинулся вдоль главной улицы, гдѣ предъ нѣкоторыми домами выносились на улицу столики, покрытые праздничными скатертями съ пасхами и иконами на нихъ. У каждаго такого столика шествіе останавливалось; священникъ окроплялъ святою водою пасхи, дома, христосовался съ хозяевами, поздравляя ихъ съ праздникомъ—и такъ до конца улицы.

На перекресткахъ улицъ—остановка; кропле-ніе св. водою на четыре стороны, со словами: „Господу помолимся, рцемъ вси“, сугубая эктенія. Хоръ пѣлъ: „Господи помилуй“, шествіе продолжалось...

Образцовый порядокъ и тишина на улицахъ и во время шествія крестнаго хода былъ установленъ много потрудившимся въ этомъ дѣлѣ волостнымъ старшиною Ф. И. Зиберовымъ и урядникомъ Ф. И. Кружаевымъ: „карусели“ приостановились; нигдѣ не было видно собраній молодежи, не слышно к. л. пѣсенъ и даже невинныхъ дѣтскихъ игръ. Все увлечено было этимъ шествіемъ, всѣ слились для прославленія Воскресшаго Господа. Въ концѣ улицы на обширной площади, запруженной народомъ, произносится о. настоятелемъ одушевленная проповѣдь о томъ, что Воскресшій Христосъ, сопутствовавшій нѣкогда св. ап. Лукъ и Клеопъ, шедшимъ въ Эммаусъ и исполнившій радостію сердца ихъ, ниспосылаетъ и намъ эту радость о воскресеніи и мы вѣрою ощущаемъ Его соприсутствіе. Пусть же эта вѣра вѣчно порождаетъ радость о Воскресшемъ Господѣ.

Обратный путь—по другой улицѣ. Съ конца ея, съ горы вдоль улицы открывается чудная, не поддающаяся описанію картина: у домовъ приготовлено уже множество столиковъ съ развѣваю-

щимися скатертями, украшенными пасхами, иконами, дома расцвѣчены флагами, а впереди, такъ далеко блещетъ и переливается на солнцѣ Азовское море... трогательное, небывалое въ селахъ торжество! Описать и передать всего пережитаго и перечувствованнаго невозможно. Это нужно было видѣть.

Несутъ дальше святыни, движутся и людіе „побѣдную поющія“.

Уже и храмъ недалеко, слышится переливающійся въ воздухѣ звонъ колоколовъ,—свящ. провозносится новая проповѣдь—о церкви, о томъ, что мы истинно вѣрующіе составляемъ живую церковь Божию, возглавляемую Воскресшимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и, молясь обычно въ храмъ, начнемъ (и начали) общественное богослуженіе по пути. Служится 9 часъ, а по возвращеніи въ храмъ—вечерня. Такъ закончился 2-й день св. праздника Пасхи.

На 3-й день послѣ литургіи объявленъ крестный ходъ въ ознаменованіе Всероссійскаго праздника трезвости. Произносится въ храмъ проповѣдь на слова: „Воскресенія день, просвѣтимся, людіе!“ Заканчивается проповѣдь словами: „просвѣтимся во взглядѣ на алкоголь въ томъ смыслѣ, что это нашъ общій врагъ, что „Руси есть“ не „веселіе пити“, а что „въ трезвости счастье народа“.

Въ крестномъ ходѣ, 8-го числа, приняли участіе „кружки трезвой молодежи“, состоящіе изъ учениковъ всѣхъ училищъ прихода, которымъ г.г. учительницами А. А. Авдѣевой и А. Х. Ключковой и г. учителемъ И. Т. Чухранинымъ были розданы жетоны, присланные къ этому дню Совѣтомъ Всероссійскаго Трудового Союза Христіанъ-Трезвенниковъ съ надписью на нихъ: „въ трезвости счастье народа“. Дѣтьми руководили съ жетонами на груди г.г. учащіе.

Въ вышеописанномъ порядкѣ при большемъ еще количествѣ народа крестный ходъ направился на другую, малороссійскую сторону села.

Дойдя до 2-го земскаго училища на обширной равнинѣ, разстилающейся передъ нимъ, шествіе остановилось. Здѣсь, въ присутствіи всѣхъ, новые трезвенники: 5 мужчинъ и 2 женщины давали обѣты, и крестный ходъ при чтеніи акаѳиста Воскресенію Христову съ пѣніемъ священныхъ пѣснопѣній возвратился обратно въ храмъ. Дальше продолжать идти было невозможно. Замѣтна была общая сильная физическая усталость. Вечеромъ — вечерня.

Достойна вниманія одна подробность: въ крестномъ ходѣ приняли участіе, пріѣхавшіе на праздникъ братья учительницы А. Х. Ключковой: Д. Х. и С. Х. Ключковы. Первый учитель церк. школы с. Андреевки, второй — воспитанникъ Преславской учительской семинаріи. На послѣдняго крестный ходъ произвелъ такое впечатлѣніе, что онъ, дѣлясь съ г.г. учащими, сказалъ: „что онъ съ этого момента — абсолютный трезвенникъ и борецъ за трезвость среди своихъ товарищей семинаристовъ“.

На 4-й день рѣшено было пройти крестнымъ ходомъ по одной изъ улицъ на русской сторонѣ и затѣмъ по степи, окропить св. водою новые всходы и молитвенно испросить у Господа благословенія на новый хорошій урожай.

Но этотъ маршрутъ пришлось дополнить: явилась цѣлая депутація мужчинъ и женщинъ съ просьбой посѣтить и тотъ уголокъ на Малороссійской сторонѣ, до котораго вчера не дошли. — „Батюшка, можетъ-быть, Вы у насъ не будете, доживемъ-ли мы, дождемъ-ли такой радости, не откажите придти къ намъ; дѣти наши ждутъ Васъ!“

Съ радостію дано обѣщаніе. — Въ 8 часовъ утра опять множество народа, опять такое же шествіе направляется по намѣченному пути, все совершается по описанному порядку; всюду разлита радость, всюду дышетъ праздничный духовный восторгъ.

Пройдено село, вышли въ степь; на перекресткѣ дорогъ читается Евангеліе (Мрк. 16. 1—8) о Женахъ Муроносицахъ, слѣдуетъ проповѣдь на текстъ: „кто отвалить намъ камень отъ двери гроба?“—(ст. 3), заканчивается проповѣдь словами: „тяжкій камень прегрѣшеній лежитъ на нашихъ сердцахъ, тяжкій „пьяный гнетъ“ давитъ Россію. Пусть же усиленныя молитвы отвалятъ камень отъ дверей сердца, пусть слезы многихъ страдальцевъ и наши молитвы помогутъ дорогому нашему Государю Императору отвалить тяжкій гнетъ „зеленаго змія“ отъ родной отчизны!

Шествіе продолжается, читается акаѳистъ Воскресенію Христову, совершается окропленіе степи; пройденъ путь не менѣе 10 верстъ. Идемъ прямо на малороссійскую сторону, еще не обойденную крестнымъ ходомъ. Спускаемся съ горы: здѣсь толпы народа съ иконами и св. Пасхами встрѣчаютъ крестный ходъ. Съ пѣніемъ: „Воскресенія день, просвѣтимся, людіе“, входимъ всѣ въ село. Вездѣ радостная встрѣча, всюду братскій радостный привѣтъ: „Христось Воскресе!“

Такъ же украшены столики предъ домами, также служба; но одинъ кр. Θ. Щербина и его жена—резвенница до того хорошо украсили живыми цвѣтами иконы, усыпали пескомъ дворъ,—зеленую колодезь, что отъ души хотѣлось сказать (и сказано) спасибо.

Наконецъ, завершено торжество. Каждый разъ по возвращеніи съ крестнымъ ходомъ въ оградѣ церковной на паперти произносились эктеніи и многолѣтіе:

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНЯМЪ ИМПЕРАТРИЦАМЪ, НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ и всему ЦАРСТВУЮЩЕМУ ДОМУ.

ВЫСОЧАЙШЕМУ ПОКРОВИТЕЛЮ Всероссійскаго трудового СОЮЗА христіанъ трезвенниковъ Великому князю, КОНСТАНТИНУ КОНСТАНТИНОВИЧУ.

СВЯТѢЙШЕМУ СИНОДУ, ПРЕОСВЯЩЕН-
НѢЙШЕМУ ДИМИТРИЮ, ЕПИСКОПУ ТАВРИ-
ЧЕСКОМУ и СИМФЕРОПОЛЬСКОМУ, всѣмъ тре-
звенникамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Въ краткой заключительной рѣчи о. настоя-
тель благодарилъ всѣхъ за совершеніе такого по-
истинѣ „добраго подвига“: г.г. старшину и урядни-
ка — за добрый порядокъ, народъ за нелѣностное
и усердное участіе въ молитвѣ, хоръ за пѣніе и
всѣхъ — за доставленную радость совместной мо-
литвы. Народъ благодарилъ причтъ за трудъ, а
одинъ, почтенный прихожанинъ, выдѣлившись изъ
толпы, со слезами на глазахъ, сказалъ: „спасибо
тебѣ, батюшка, много ты золота насыпалъ въ на-
ши сердца“.

Слава, Господи, Святому Воскресенію Твоему!

Надолго этотъ крестный ходъ останется въ па-
мяти всѣхъ и въ назиданіе „трезвой молодежи“ и
потомству, и, быть можетъ, послужить добрымъ
примѣромъ для другихъ.

Замѣчательно, что во всѣ дни св. Пасхи не
видно было нигдѣ не только ни одного пьянаго,
но даже выпившаго. Казенная-винная лавка была
закрыта. Тайной продажи не было.

Воскресенія день, просвѣтимся людіе!

Священникъ Іоаннъ Хорошунѡвъ.

Экскурсія воспитанниковъ Таврической духовной семинаріи въ монастыри южнаго берега Крыма.

Начальствомъ Таврической духовной семина-
ріи давно уже признано огромное образовательно-
воспитательное значеніе экскурсій. По традиціон-
но заведенному обычаю всегда почти они совер-
шались въ теченіе Пасхальныхъ каникулъ. Такъ
было и въ текущемъ году.

Съ Архипастырскаго благословенія Преосвя-

щенного Димитрія 9 апрѣля съ утреннимъ поѣздомъ на Севастополь воспитанники семинаріи въ числѣ 42 человекъ, подъ руководствомъ инспектора семинаріи, прот. А. Г. Мурина и пом. инспектора Г. М. Орлова отправились обозрѣть: Севастополь, Херсонесскій, Инкерманскій Георгіевскій монастыри и Балаклаву.

По предварительному сношенію съ желѣзнодорожнымъ начальствомъ. для экскурсантовъ былъ предоставленъ отдѣльный вагонъ, въ поѣздѣ отходящемъ изъ Симферополя въ десятомъ часу утра. Уже въ исходѣ 9 часа экскурсанты были на вокзалѣ и вскорѣ вошли въ отданный въ ихъ распоряженіе вагонъ. Погода была прекрасная. Стоялъ ясный, теплый солнечный день. Солнце свѣтило и грѣло по лѣтнему. Хотя для большинства воспит. семинаріи почти каждая пядь Крыма извѣстна. но какъ на хорошую картину чѣмъ больше мы смотримъ, тѣмъ все больше и больше намъ хочется смотрѣть, такъ и экскурсанты съ неослабнымъ чувствомъ глубокаго удовольствія смотрѣли изъ оконъ вагона на красивые пейзажи Крымской природы. Каждой болѣе или менѣе значительной остановкой поѣзда мы пользовались, чтобы погулять по вокзальной платформѣ.

Въ бесѣдахъ незамѣтно летѣло время... Вотъ уже и Севастополь. Сюда прибыли въ 12 ч. дня, а въ исходѣ 1-го часа мы уже чрезъ Историческій садъ пробирались на Балаклавское шоссе. Предстояло путь до Георгіевского монастыря пройти пѣшкомъ. Дулъ попутный вѣтеръ и экскурсанты, не чувствуя усталости, скоро достигли св. обители. Чрезъ какой нибудь часъ золоченный крестъ купола монастырскаго храма сталъ намъ уже виденъ и ласково манилъ къ себѣ юныхъ паломниковъ, а въ 3¹/₄ ч. по полудни мы уже были въ стѣнахъ Георгіевского монастыря. Немного подкрѣпившись чаемъ, экскурсанты занялись осмотромъ всего того, что только можетъ входить въ сферу

наблюдений. Большинство же направилось къ берегу моря и на рыбацкѣй лодкѣ маленькими партиями пробрались на ту скалу, гдѣ, по преданію, явилась чудотворная икона св. Георгія Побѣдоносца.

Первый день экскурсіи быстро склоняется къ вечеру. Усталые, тихо и безмолвно, стягиваются съ разныхъ сторонъ экскурсанты къ монастырской гостиницѣ, гдѣ, съ разрѣшенія настоятеля, въ трехъ номерахъ нижняго этажа на циновкахъ размѣстились они на ночлегъ.

Раннимъ утромъ начался для экскурсантовъ день 10-го апрѣля, такъ какъ многіе стремились наблюдать на морѣ восходъ солнца. Отправивъ вещи на ломовомъ извозчикѣ въ Балаклаву и напившись чаю, экскурсанты стали собираться дальше въ путь. Дорога до Балаклавы была пройдена опять пѣшкомъ. Этотъ переходъ совершенъ былъ почти незамѣтно для путешественниковъ: чудная природа въ значительной степени сокращала путь. Удивительно спокойное море и прекрасная погода дали возможность участникамъ экскурсіи покататься на яликахъ по бухтѣ и морю. Жители Балаклавы—греки съ удовольствіемъ предоставляли экскурсантамъ за сравнительно небольшую плату (10 к. въ часъ съ человѣка) и свои услуги и свои ялики. Осмотрѣвъ Генуэзскую крѣпость, гротъ и хотя издали мысъ „Айя“ и грандіозныя скалы побережья, экскурсанты, пообедавъ въ „грандъ столовой“, направились въ Кадыковку. Мѣстный свящ. о. Павелъ Ѳедоровъ привѣтствовалъ экскурсантовъ съ благополучнымъ прибытіемъ, а матушка любезно предложила желающимъ по стакану чая. Осмотрѣвъ довольно старинный храмъ и окрестности Кадыковки, мы уже въ началѣ 4 ч. пополудни направились на трехъ арбахъ обратно въ Севастополь. Если бы не энергичное содѣйствіе о. Павла, то намъ бы опять пришлось идти въ Севастополь пѣшкомъ. За прошлую ночь Балаклав-

цы — рыбаки наловили удивительно много рыбы и въ виду того, что главный сбытъ ея — это г. Севастополь, то всѣ подводы были уже раннимъ утромъ разобраны рыбаками. Намъ оставалось или переплачивать въ три дорога извозчикамъ, или пѣшкомъ возвращаться въ Севастополь. Къ счастью мы избѣжали и того, и другого.

Прибывъ въ Севастополь въ 6 ч. вечера, мы направились въ Херсонисскій монастырь, гдѣ были гостепріимно приняты Епископомъ Иннокентіемъ, угостившимъ насъ монастырскимъ ужиномъ. Ночлегъ же экскурсантамъ предоставленъ былъ въ псаломщической школѣ

Весь слѣдующій день, т. е. 11-е апрѣля, посвященъ былъ исключительно на осмотръ достопримѣчательностей Севастополя. Въ 5 ч. утра о. инспекторъ былъ уже на ногахъ и съ чисто — отеческой заботливостью и юношеской бодростью торопился въ Севастополь, желая къ прибытію туда экскурсантовъ все предуготовить. Благодаря содѣйствію протоіерея Пересыпкина, протоіерея Медвѣдя и члена городской управы А. И. Фальченки, мы успѣли за одинъ день осмотрѣть въ Севастополѣ рѣшительно все: военно-морской соборъ, музей, акваріумъ, панораму и даже броненосецъ „Св. Евстафій“ А. И. Фальченко, завѣдующій городскими путями сообщенія, любезно согласился, по просьбѣ о. инспектора, предоставить экскурсантамъ бесплатно городской катеръ для проѣзда въ Инкерманскій монастырь и обратно

Быстро и незамѣтно прошелъ этотъ послѣдній день пребыванія въ экскурсіи. И вотъ мы опять на Севастопольскомъ вокзалѣ. Размѣстившись въ отдѣльномъ вагонѣ по мѣстамъ, экскурсанты съ видимымъ спокойствіемъ и равнодушіемъ стали ожидать послѣдняго сигнала къ отѣзду. Но вотъ и третій звонокъ, за нимъ — свистокъ, и поѣздъ тронулся по знакомой экскурсантамъ дорогѣ, увозя ихъ обратно въ Симферополь.

Съ благодарнымъ чувствомъ экскурсанты Таврической духовной семинаріи будутъ вспоминать все видѣнное и слышанное и уже изъ стѣнъ своей „alma mater“ шлютъ низкій поклонъ и русское спасибо всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, такъ или иначе способствовавшимъ успѣху экскурсіи.

„Участникъ“.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.

30 марта, нед. Ваій.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ всенощное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ,—въ сослуженіи Архимандрита Петра, протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва, Н. Бортовскаго и іеромонаха Іоасафа.

Поученіе было произнесено прот. В. Никольскимъ.

31 марта, и *2 апрѣля*, въ первые три дни Страстной седмицы, Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій совершилъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ кафедральномъ соборѣ, при участіи Архимандрита Петра, протоіереевъ А. Назаревскаго, П. Доброва и свящ. К. Маркова,—при семъ Его Преосвященствомъ были рукоположены—монахъ Успенскаго Бахчисарайскаго монастыря Іаковъ и монахъ Корсунскаго монастыря Едесій—въ санъ іеродіакона.

3 апрѣля, Великій Четвергъ.

Его Преосвященство совершилъ литургію Василія Великаго въ кафедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иринархъ, намѣстникъ Корсунскаго монастыря Архимандритъ Петръ, протоіерей—А. Назаревскій, А. Сердобольскій, П. Добровъ и іеромонахъ Іоасафъ.

По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ былъ совершенъ чинъ „Омовенія ногъ“, въ которомъ приняло все городское духовенство.

Поученіе было сказано свящ. А. Эндекой.

Того же числа, вечеромъ, Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ послѣдованіе Страстей Господнихъ въ кафедральномъ соборѣ, въ соучастіи протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва, іеромонаховъ Іоанна и Іоасафа и свящ. К. Маркова и А. Михайловскаго.

4 апрѣля, Великій Пятокъ.

Въ 2 ч. дня Владыка совершилъ въ кафедральномъ соборѣ вечерню, въ концѣ коей была изнесена изъ алтаря на средину храма св. Плащаница. Служащими были: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иринархъ, Архимандритъ Петръ, протоіереи—А. Назаревскій, А. Сердобольскій, П. Добровъ, свящ. К. Марковъ, свящ. І. Ѳедоровъ и іеромонахъ Іоаннъ.

Поученіе было сказано свящ. І. Ѳедоровымъ. Въ тотъ же день, въ 7 час. вечера, Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи соборнаго духовенства, былъ совершенъ чинъ елеосвященія.

5 апрѣля, Великая Суббота.

Въ 3 ч. утра, Его Преосвященствомъ была совершена въ кафедральномъ соборѣ утренняя, по окончаніи коей св. Плащаница была обнесена вокругъ собора. Владыкѣ сослужили: Ректоръ семинаріи, Архим. Иринархъ, Архимандритъ Петръ, протоіереи—А. Назаревскій, А. Сердобольскій, П. Добровъ, свящ. К. Марковъ, іером. Харитонъ и Іоасафъ.

Въ 11 час. того же дня Владыка совершилъ литургію, а по окончаніе ея благословеніе хлѣбовъ, при участіи Ректора семинаріи, Архим. Иринарха, Архимандрита Петра и соборнаго духовенства

Поученіе было произнесено пом. смотр. дух. училища свящ. Н. Безсоновымъ.

6 апрѣля, Воскресеніе Христово.

Въ день св. Пасхи Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій совершилъ въ кафедральномъ соборѣ утреню, съ предварительнымъ крестнымъ ходомъ вокругъ собора, и божественную литургію. Въ служеніи участвовало все соборное духовенство и іеромонахи—Харитонъ и Іоаннь.

Въ тотъ же день, въ 5 час. вечера, Владыкою была совершена въ соборѣ вечерня, при участіи Ректора семинаріи, Архимандрита Иринарха, Архим. Петра и соборнаго духовенства.

За вечернею произнесено было слово свящ. Р. Игнатенко.

7 апрѣля, Понедѣльникъ Свѣтлой Седмицы.

Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ утреню и литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи Ректора семинаріи, Архим. Иринарха, Архим. Петра, протоіереевъ—А. Назаревскаго, П. Доброва, свящ. К. Маркова и іером. Іоасафа.

Поученіе было сказано свящ. К. Марковымъ.

8 апрѣля, Вторникъ Свѣтлой Седмицы.

Его Преосвященство совершилъ утреню и литургію въ кафедральномъ соборѣ. Владыкѣ сослужили: Ректоръ семинаріи Архим. Иринархъ, Архим. Петръ, протоіереи—П. Добровъ, Н. Бортовскій и Н. Мезенцевъ и свящ. К. Марковъ.

Слово было произнесено прот. Кр. Матушевскимъ.

По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ, при участіи всего городского духовенства, былъ совершенъ по городу крестный ходъ, по случаю Всероссийскаго Праздника Трезвости (подробно напечатано выше).

13 апрѣля, Нед. о Ѡомѣ (Антипасха).

Преосвященнѣйшій Владыка Димитрій совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, при участіи Ректора семинаріи, Арх. Иринарха, протоіереевъ—А. Назаревскаго, А. Сердобольскаго, П. Доброва, свящ. К. Маркова и іером. Іоасафа.

Поученіе было произнесено Бердянскимъ миссіонеромъ Д. В. Дьяковскимъ.

Миссіонерскія бесѣды въ г. Симферополѣ.

Во все время Великаго поста по воскреснымъ днямъ въ зданіи столовой Александро-Невскаго братства велись бесѣды миссіонерскаго характера въ слѣдующемъ порядкѣ:

Первая недѣля—Епархіальный миссіонеръ прот. Н. Бортовскій о почитаніи св. иконъ.

Вторая недѣля—Препод. Дух. Семинаріи Петръ Чинновъ объ истинномъ священствѣ въ церкви Божіей.

Третья недѣля—Воспит. 6-го кл. Дух. Семинаріи начетчикъ о. діаконъ Фурсовъ о почитаніи св. креста.

Пятая недѣля—Воспитанникъ 6-го кл. Дух. Семинаріи Михайлъ Соколовскій о почитаніи Пресвятыя Богородицы.

Шестая недѣля—Воронежскій Епарх. Миссіонеръ Левъ Кунцевичъ о св. Причащеніи.

Слушателей на этихъ бесѣдахъ бывало такъ много, что зала столовой А.-Невскаго Братства не могла вмѣщать всѣхъ желающихъ.

Въ числѣ посѣтителей бывали въ большомъ количествѣ и мѣстные сектанты, именующіе себя евангельскими христіанами, (пашковцы), баптисты и адвентисты. Почти по всѣмъ вопросамъ, предлагаемымъ лекторами, сектанты выступали съ возраженіями.

Нужно отмѣтить большой интересъ и живое участіе въ бесѣдахъ воспитанниковъ старшихъ классовъ Духовной Семинаріи: они не только неопустительно посѣщали аудиторію, участвуя въ общемъ народномъ пѣніи молитвъ и пѣснопѣній, но какъ видно изъ перечисленія бесѣдъ, сами вы-

ступали лекторами, подъ руководствомъ своего преподавателя миссіонерскихъ предметовъ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Новый пенсіонный уставъ для духовенства.

Комиссія для пересмотра дѣйствующаго устава о пенсіяхъ епархіальному духовенству закончила разработку основныхъ по ложеній новаго проекта. Установлены слѣдующіе полныя оклады пенсій: 1) кафедральнымъ протоіереямъ и епархіальнымъ миссіонерамъ (въ священническомъ санѣ)—1200 р. въ годъ; ключарямъ кафедральныхъ соборовъ, сакколаріамъ Московскаго Большаго собора, штатнымъ іереямъ и уѣзднымъ миссіонерамъ (въ свѣщ. санѣ), не занимающимъ въ приходѣ штатныхъ вакансій—1050 р.; 3) прочимъ протоіереямъ, священникамъ и протодіаконамъ кафедральныхъ соборовъ—900 р.; 4) штатнымъ діаконамъ, іподіаконамъ и т. п.—600 р. и 5) штатнымъ псаломщикамъ, діаконамъ на псаломщическихъ вакансіяхъ—300 р. Для членовъ консисторій, благочинныхъ, членовъ епархіальныхъ попечительствъ и духовныхъ правленій устанавливаются, кромѣ того, прибавки къ окладу пенсіи по 150 р. за каждые 10 лѣтъ службы въ этихъ должностяхъ. Минимальный размѣръ пенсіи повышается: для священниковъ до 300 руб., для діаконовъ до 200 р. и для псаломщиковъ до 120 руб. Существенное измѣненіе сдѣлан комиссіей и въ срокахъ службы и способѣ исчисления пенсій: для выходящихъ за штатъ священно-церковно-служителей (совершенно здоровыми) первый срокъ выслуги на пенсію увеличивается съ 20 до 25 лѣтъ, минимальный же срокъ (въ послѣдней должности) сокращается съ 5 до 2 лѣтъ (съ случаѣ же выхода за штатъ по болѣзни этотъ срокъ сокращается до 6 мѣсяцевъ); раздѣленіе пенсій на три оклада проектомъ уничтожается, а устраивается постепенное нарастаніе пенсіи за каждый лишній годъ службы; значительныя льготы предполагается представить священно-церковно-служителямъ, выходящимъ за штатъ по разстроеному здоровью. Кромѣ того, установлены особыя льготы священно-церковно-служителямъ и ихъ семействамъ въ томъ случаѣ, если болѣзни или смерть пенсіонера явилась послѣдствіемъ несчастнаго случая при исполненіи служебныхъ обязанностей, или же послѣдствіемъ насильственныхъ дѣйствій, совершенныхъ по поводу или при исполненіи служебныхъ обязанностей. Въ подобныхъ случаяхъ пенсія будетъ выдаваться независимо отъ служебнаго срока, а размѣръ ея опредѣляется въ соотвѣтствіи съ характеромъ и степенью увѣчья; полная пенсія въ такихъ случаяхъ назначается за 15-лѣтнюю службу.

Что касается вопросов о назначеніи и размѣрѣ пенсій, выдаваемыхъ семействамъ священно-церковно-служителей, умершихъ какъ по выходѣ за штатъ, такъ и на службѣ, то они разрѣшаются проектомъ на тѣхъ же основаніяхъ, какъ нынѣ; предусматривается лишь новая льгота для совершеннолѣтнихъ дѣтей; право на полученіе пенсіи сохраняется за дѣтьми, хотя и достигшими совершеннолѣтія (21 г.), но обучающимися въ учебныхъ заведеніяхъ не на счетъ казны или обществъ, если эти дѣти имѣютъ менѣе 25 лѣтъ, и если дочери, притомъ, не состоятъ въ замужествѣ. При назначеніи пенсій семействамъ священно-церковно-служителей, умершихъ на службѣ и не получившихъ еще пенсій, вводится новое положеніе, въ силу котораго пенсія исчисляется изъ того оклада, какой бы слѣдовалъ самому, если бы въ день смерти онъ былъ уволенъ за штатъ, вслѣдствіе надлежаще засвидѣтельствованной неизлечимой болѣзни, лишающей возможности продолжать службу, но не требующей посторонняго постоянного ухода. Наименшій размѣръ пенсій въ такихъ случаяхъ назначается за 10 лѣтъ службы (вмѣсто теперешнихъ 20 лѣтъ), и составляетъ нѣсколько болѣе одной трети полного пенсіоннаго оклада (Моск. Вѣд.)

И з в ѣ щ е н і е.

Заботами и трудами Преосвященнаго Черниговскаго Василя, ради высокихъ идейно религіозныхъ цѣлей, въ гор. Черниговѣ устроенъ Епархіальный Складъ иконъ, крестовъ, священныхъ сосудовъ, парчи, облачений и вообще всѣхъ предметовъ религіозно-христіанскаго культа, для снабженія церквей, жертвователей и паломниковъ, притекающихъ къ мощамъ Св. Феодосія, этими предметами, только лучшаго качества и по самымъ удешевленнымъ цѣнамъ, исключаяющимъ матеріальныя выгоды; имѣя въ виду только цѣли воспитанія и развитія въ нашемъ народѣ религіозно-художественной красоты и изящества стіля чудной церковной старины. Для изготовленія такихъ предметовъ въ Складѣ имѣются рисунки и модели церковныхъ предметовъ періодовъ вѣка процвѣтанія искусствъ въ древней Византіи и вѣка Россійскаго Патріаршества. Кромѣ этого Складомъ законтрактованы замѣчательные художники, рѣзчики, позолотчики, эмалировщики, и чекащики, которыми изготовляются иконостасы, кресты, кіоты, иконы, гробницы, голговы и проч. предметы изъ отборнаго, высокихъ породъ, выдержаннаго дерева, а живопись исполняется первоклассными художниками, во главѣ которыхъ стоятъ академики заграничной Мюнхенской и Петербургской Академій Художествъ. Особенно удачно исполнены сей-часъ образцы иконъ Св. ПИТИРИМА Тамбовскаго къ предстоящему прославленію Его мощей. Заказы на эти и другихъ изображеній иконы, а также и кіоты, принимаются Складомъ по слѣдующимъ цѣнамъ: кіоты стільные стоячіе выотою 4 арш. на икону размѣра въ 1 арш. отъ 70 руб., въ 1¼ арш. отъ 90 руб. и т. д.

Иконы въ одинъ ликъ на живописномъ фонѣ размѣра 8 на 7 верш.—6 руб., 10 на 8 вер.—8 руб., 12 на 10 вер.—10 руб., 1 арш.—13 руб., чеканный червоннымъ золотомъ фонъ на 85% дороже.

Позолота и чеканка иконостасовъ, кіотовъ, иконъ и проч. предметовъ. производится нами чистымъ червоннымъ золотомъ, а не композиціей простаго металла подъ золото, какъ это дѣлаютъ частные мастера и торговцы. Вообще всѣ предметы отпускаются Складомъ съ рючательствомъ за качество матеріала и изящества работы. Черниговскій Епархіальный Складъ поставленъ очень солидно: имъ заключены условія съ выдающимися московскими фабрикантами на поставку церковной утвари, парчи и облачений на сумму около полумилліона рублей, и потому Складъ получилъ такія скидки, что онъ теперь отпускаетъ всѣ предметы гораздо дешевле обычныхъ московскихъ цѣнъ, поэтому Складъ имѣетъ заказы даже изъ Петербурга и областей Дальняго Востока.

Комитетъ Склада усерднѣйше проситъ церковный клиръ, старость и жертвователей отнестись къ нашему новому церковному дѣлу съ братскимъ сочувствіемъ и почитать Складъ своими заказами и рекомендаціей.

За добросовѣстное исполненіе заказовъ и удешевленныя цѣны Складъ имѣетъ множество благодарностей, изъ которыхъ, по недостатку мѣста приводятся слѣдующія:

Г. Черниговъ, Черниговскому Епархіальному Складу.

Получены 2 го Ноября. На сумму 1054 руб.

Всѣ вещи оказались хорошими. Отраднѣе то, что по сравненію съ магазинами Невѣжина, Фомина и Епархіальнаго склада въ Кіевѣ. Цѣна ихъ не только не дороже, но и дешевле.

Съ уваженіемъ Священникъ М. ОСТРИЦКІЙ.

1913 го года, 26-го Ноября.

Черниговъ,

Черниговскому Епархіальному Складу церковной утвари и ризницы. Искренно благодарю за высланныя образки и цѣпочки; вещи оказались настолько изящными и дешевыми, и такъ понравились сослуживцамъ, что они выразили желаніе пріобрѣтать таковыя всегда.

Съ искр. уваж. Стегайло.

Г. Бобрыйскъ, Минской губ. Дисциплинарный бат. Штабсъ-Капитанъ Д. Н. Стегайло.

Въ Черниговскій Епархіальный Складъ церковныхъ предметовъ. Купленныя у Васъ серебряныя плащаницы съ гробницей, а также и другіе свящ. предметы на сумму 485 руб. 60 коп. оказались прекраснаго качества и чудной изящной работы, а живопись дивно художественна.

Подобнымъ предметамъ магазины г. Москвы и Кіева назначили цѣну 620 руб. За такую честную и солидную постановку дѣла въ Складѣ приносивъ я и Общество нашихъ прихожанъ глубокую сердечную благодарность.

Священникъ Даніиль Басалыкъ.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Симферополь. Преосвященному Димитрію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

„Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Теодоровна повелѣть соизволили благодарить Васъ, духовенство города Симферополя, учащихъ и учащихся духовно-учебныхъ заведеній за молитвы и принесенныя поздравленія ко дню св. Пасхи“.

Генераль-адъютантъ Графъ *Бенкендорфъ*.

Эта телеграмма послѣдовала въ отвѣтъ на привѣтственную Ихъ Величествамъ телеграмму Преосвященнаго Димитрія, Епископа Таврическаго слѣдующаго содержанія:

Ливадія Ею Сіятельству, Господину Министру Двора Ею Величества, Графу Фредериксу.

Всепокорнѣйше просимъ Ваше Сіятельство повергнуть къ священнѣйшимъ стопамъ Ихъ Императорскихъ Величествъ настоящее выраженіе вѣрноподданническихъ праздничныхъ нашихъ чувствъ:

„Въ святое радостное утро живоноснаго Господня Воскресенія вознесши всеусердныя Пасхальныя молитвы Спасителю міра Жизнодавцу Христу Богу нашему о дарованіи присной радости, здоровья и долголѣтія Помазаннику Божію, Вашему Императорскому Величеству, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и Августѣйшимъ Вашимъ дочерямъ, ду-

ховенство города Симферополя, учащие и учащиеся духовно-учебныхъ заведеній во главѣ со мною дерзаемъ сыновне радостно привѣтствовать **Васъ**, возлюбленнѣйшихъ нашихъ **Царя и Царицу** словами побѣднаго христіанскаго знамени „Христось Воскресе“ и къ священнѣйшимъ стопамъ **Вашихъ Императорскихъ Величествъ** повергаемъ вѣрноподданническія, исполненныя любви и преданности, наши чувства“.

Вашего Императорскаго Величества всепредданнѣйшіе слуги и смиренные Богомольцы.

Димитрій, Епископъ Таврической и Симферопольскій.

Ректоръ семинаріи *Архимандритъ Иринархъ.*

Каедральный протоіерей *Алексій Назаревскій.*

Смотритель мужского духовнаго училища *Александръ Леонтьевъ.*

Инспекторъ женскаго епархіальнаго училища протоіерей *Александръ Звиревъ.*

Благочинный церковей города Симферополя протоіерей *Павелъ Добровъ.*

Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе.

31 марта крестьянкѣ с. Ново-Александровки Мелит. у. Еленѣ Стефановнѣ *Ковтій* за пожертвованіе въ церковь священнической фелони съ приборомъ и воздуховъ стоимъ 75 руб.

Того же села крестьянину Николаю Онуфріеву *Буйному* за пожертвованіе въ церковь священнической фелони и мирохранительницы металлической, стоимостью всего 40 руб.

Того же числа крестьянкѣ с. Рубановки Мелит. у. Акилинѣ Константиновнѣ *Бойковой* за пожертвованіе въ церковь атласнаго покрывала на св. Престолъ, цѣною въ 25 руб.

Того же села Емельяну *Стельмахъ* за пожертвованіе въ церковь покрова на анолой для чтенія Св. Евангелія, стоимостью 15 р.

— — —
Рукоположены:

1 апрѣля монахъ Бахчисарайскаго Успенскаго скита *Іаковъ* рукоположенъ въ санъ іеродіакона.

— — —
Назначены:

20 марта окончившій курсъ Симф. Дух. Муж. Учил. Валентинъ *Пивоваровъ*, согласно прошенію, назначенъ псаломщикомъ при Іоанно-Богословской ц. с. Волковки Мелитопольскаго уѣзда.

27 марта заштатный священникъ Владимиръ *Серафимовъ* постриженъ въ иноческій чинъ съ нареченіемъ имени Василій и назначенъ въ число братіи Бахчисарайскаго Успенскаго скита.

— — —
Перемѣщены:

20 марта псаломщикъ Іоанно-Богословской ц. с. Волковки Мелит. у. Андрей *Албулъ* согласно прошенію переведенъ къ Рождество-Богородичной ц. села Орлянска Мелит. у.

— — —
Утверждены церковными старостами:

26 марта мѣщанинъ г. Балаклавы Константинъ *Бамбука* къ Константино-Еленинской церкви села Карань Ялтинскаго уѣзда.

30 марта мѣщанинъ Иванъ *Богусловскій* къ Свято-Николаевской ц. дер. Цюрихеталь, Феодосійскаго уѣзда.

31 марта крестьянинъ Семень Филипповъ *Черняевскій* къ Покровской ц. урочища Большой-Кардашинъ, Днѣпровскаго уѣзда.

4 апрѣля Керченскій мѣщанинъ Петръ Стефановъ *Пиронко* къ Свято-Марфѣвской ц. с. Марфѣвки, Феодосійскаго уѣзда.

— — —
Выдано пособіе:

29 марта вдовѣ псаломщика Евѣиміи *Калужной* выдано единовременное пособіе въ суммѣ 30 р. Того же числа заштатному псаломщику Іоакиму *Чирво* выдано единовременное пособіе въ суммѣ 30 руб.

— — —
Уволены:

31 марта священникъ с. Малой-Знаменки (Каменки) Валентинъ *Быстренинъ*, согласно прошенію, увольняется отъ занимаемой должности.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 10—21 марта за №№ 414—2038 и, д. псаломщика при Архангело-Михайловской церкви с. Днѣпровки Мелит. у. Андрей *Щупловъ* удаленъ отъ исполненія должности псаломщика.

— — —
С в о б о д н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

При Рождество-Богородичной ц. с. Ново-Кіевки, Днѣпр. у.

При Рождество-Богородичной ц. с. Малой-Знаменки (Каменка), Мелит. у.

Псаломщическія:

При Васильевской ц. с. Ново-Александровки, Мелит. у.

При Косымо-Даміановской ц. с. Тимошевки, Мелит. у.

При Іоанно-Богословской ц. с. Тамбовки, Мелитопольскаго уѣзда.

При Всѣхсвятско-Кладбищенской ц. г. Симферополя.

При Архангело-Михайловской ц. с Днѣпровки, Мелит. у.

Воззвание о сборѣ на построение новаго великаго собора во имя Святыя Живоначальной Троицы въ Санктпетербургѣ.

Старѣйшая церковь новой Русской столицы, во имя Святой Троицы въ 1703 году заложенная Самимъ Царемъ Петромъ Алексѣвичемъ, въ Царствованіе Императрицы Елисаветы Петровны вновь отстроенная, а при Императорѣ Александрѣ П-мъ возобновленная, поущеніемъ Божиимъ въ 1913 году сгорѣла, при чемъ чудесно спасены иконостасъ съ образами, утварь и нѣкоторые предметы убранства церкви собственноручнаго издѣлія Великаго Царя, Основателя града Св. Петра.

Державною Государя Императора волею, подѣ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны руководствомъ и покровительствомъ и подѣ предѣдательствомъ Его Высочества Князя Іоанна Константиновича образованъ Комитетъ по сооруженію новаго каменнаго храма взамѣнъ сгорѣвшаго деревяннаго.

Высочайшимъ предуканіемъ новый храмъ будетъ сооруженъ по образцу древнихъ храмовъ Владиміро—Суздальскихъ временъ русской государственности, въ напоминаніе о томъ, что въ городѣ Владимірѣ на Клязьмѣ четыре съ половиною вѣка почивали Мощи Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ 1724 году перенесенныя Императоромъ Петромъ Великимъ въ С.—Петербургъ. Такимъ образомъ въ новомъ святомъ храмѣ семъ молитвенно объединена память Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя, впервые озарившаго славою Русскую мощь на берегахъ Невы, съ памятью Самодержца — Преобразователя, у неeskихъ водъ создавшаго столицу Православнаго государства. И возникаетъ этотъ храмъ волею Помазанника Божія, въ средоточіи молитвы всей земли Русской воздвигающаго Святыни Господни.

Обращаясь ко всѣмъ русскимъ людямъ, сердцу коихъ дороги творческіе завѣты и историческія судьбы Родной Земли, Комитетъ усрдно просить посильною лептою придти на помощь дѣлу построения новаго храма, созидающагося изволеніемъ Царскимъ на всенародныя пожертвованія и долженствующаго украсить собою столицу въ той части царствующаго града, гдѣ рукою великаго его Основателя была заложена первая Петербургская церковь.

Денежныя пожертвованія слѣдуетъ направлять на имя Казначей Комитета по сооруженію собора во имя Святой Троицы, по адресу: С. — Петербургъ, Мраморный Дворецъ.

Желающіе сдѣлать пожертвованія иконами, утварью, облаченіями, книгами и прочими предметами церковнаго обихода благоволятъ предварительно войти въ сношеніе съ художественнымъ отдѣломъ Комитета, по тому же адресу: С. — Петербургъ, Мраморный Дворецъ, для полученія надлежащихъ указаній, такъ какъ все художественное убранство храма должно быть выдержано въ строгомъ соответствіи съ образцами древняго Владиміро-Суздальскаго церковнаго зодчества.

Святѣйшій Синодъ, по опредѣленію отъ 27 Февраля 1914 г., за № 1805, разрѣшилъ производить означенный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи, въ теченіе пяти лѣтъ, начиная съ текущаго года, на пятой седмицѣ Великаго поста, начиная съ воскресенія четвертой и кончая субботою пятой седмицы, и въ день Св. Троицы и въ Духовъ День.

Отъ состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Комитета по постройкѣ Св. Петро-Павловской церкви въ г. Кобринѣ, Гродненской губ

Въ послѣднее десятилѣтіе XVIII-го столѣтія, имя великаго Суворова прогремѣло побѣдоносно подъ Кобриномъ, Гродненской губерніи (бой подъ Кобриномъ и Крупчицами 4 и 6 Сентября 1794 года) и побѣды эти озарили неувыдаемою славою русское оружіе. Здѣсь въ пожалованной ИМПЕРАТРИЦЕЙ ЕКАТЕРИНОЙ ВЕЛИКОЙ вотчинѣ, въ расположенной вблизи города усадьбѣ, непобѣдимый полководецъ въ молитвѣ и размышленіяхъ проводилъ послѣдніе мѣсяцы своей жизни передъ своимъ отъѣздомъ (въ мартѣ мѣсяцѣ 1800 года) въ Петербургъ, и въ Кобринѣ по сей день сохранилась историческая церковь во имя Св. Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, прозванная народомъ „Суворовскою“, въ которой говѣлъ и молитвенно обращался къ Богу славный полководецъ.

Въ настоящее время эта деревянная, небольшая церковь пришла въ ветхость и со всѣхъ сторонъ ее затѣснили еврейскія постройки.

Стремясь сохранить и поддержать историческій памятникъ о славномъ полководцѣ, состоящій подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ ЕГО

ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА покровительствомъ Комитетъ по постройкѣ новой Петро-Павловской церкви, озабоченъ, чтобы мѣсто, гдѣ находится древняя Суворовская церковь, было расширено путемъ покупки смежныхъ построекъ, дабы на немъ, не уничтожая древней церкви, воздвигнуть новую каменную тѣсно связанную съ памятью незабвеннаго героя.

Твердо уповая, что среди великаго русскаго народа найдется не малое число сыновъ Россіи, почитающихъ память Великаго полководца, Строительный комитетъ, обращается ко всѣмъ, православнымъ христіанамъ съ усерднѣйшей просьбой своей лептой прійти на помощь дѣлу сооруженія новаго каменнаго храма во имя Св. Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, памятника вблизи храма Генералиссимусу Суворову и церковно-приходской школы его же имени.

Собранныя деньги должны быть отправляемы, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, въ Таврическую Духовную консисторію.

О Т Ч Е Т Ъ

Таврическаго Епархіальнаго Наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ Таврической епархіи въ 1911—1912 учебномъ году.

(окончаніе).

Практическія занятія воспитанниковъ (или воспитанницъ) второклассныхъ школъ въ образцовыхъ школахъ.

Практическія занятія старшихъ учащихся второклассныхъ школъ происходили въ образцовыхъ школахъ. Порядокъ веденія этихъ занятій оставался тотъ же, какой установился, на основаніи практики, въ прежніе годы. Учащіеся II отдѣленія дежурили по очередно на всѣхъ урокахъ и вели особые дневники, которые прочитывалъ учитель дидактики и дѣлалъ соотвѣтствующія указанія. Учащіеся III отдѣленія ежедневно, по-очереди, посѣщали образцовую школу и тамъ наблюдали за веденіемъ дѣла обученія учащими образцовой школы, а иногда, по ихъ приглашенію, принимали участіе въ школьной работѣ, - наблюдали, наир., за учениками, при исполненіи тѣми самостоятельныхъ работъ. Въ началѣ учебнаго года, въ часы, назначенные по росписанію для

практическихъ уроковъ, учащіеся III отдѣленія второклассной школы слушали типичные уроки, которые давались въ образцовой школѣ законоучителемъ, учителемъ дидактики или учащими образцовой школы; эти уроки затѣмъ разбирались и объяснялись на урокъ дидактики. Такимъ же порядкомъ всѣ учащіеся III отдѣленія являлись въ образцовую школу на практическіе уроки, которые, по очередно, давались каждымъ учащимся, въ присутствіи учителя дидактики и учителя образцовой школы. Къ веденію урока практикантъ или практикантка надлежащимъ образомъ подготовлялись: составляли планъ урока и подробный конспектъ; конспектъ разсматривалъ учитель дидактики, исправлялъ, дополнялъ и давалъ необходимые совѣты относительно выполненія. Данный практикантомъ урокъ затѣмъ служилъ предметомъ особаго обсужденія на ближайшемъ урокъ дидактики или въ иное свободное время. При этомъ указывались замѣченные достоинства или недостатки урока, учитель дидактики давалъ необходимыя методическія указанія и высказывалъ окончательную оцѣнку даннаго практикантомъ урока.

Общежитія. Размѣръ взносовъ за содержаніе. Строй жизни въ общежитіяхъ. Здоровье воспитанниковъ.

При всѣхъ второклассныхъ школахъ епархіи имѣются надлежаще оборудованныя общежитія.

Плата за содержаніе въ общежитіи взимается въ слѣдующемъ размѣрѣ: въ Казачье-Лагерской и Больше-Знаменской школахъ по 60 руб., въ Софійевской и Таганашской по 70 руб. За эту плату живущіе въ общежитіи пользуются: учебниками, письменными принадлежностями, столомъ, помѣщеніемъ, стиркою бѣлья и, при болѣзни, медицинскою помощью. Пища готовится изъ доброкачественныхъ продуктовъ и дается въ достаточномъ количествѣ.

Строй жизни въ общежитіяхъ былъ приблизительно одинаковъ во всѣхъ школахъ. День начинается и оканчивается молитвою; молитва читается или поется предъ началомъ и по окончаніи каждаго урока, а также предъ принятіемъ и послѣ принятія пищи. Въ воскресные и праздничные дни учащіеся вмѣстѣ съ учащими обязательно бываютъ въ мѣстномъ приходскомъ храмѣ за всѣми церковными службами; составляющіе хоръ поютъ на клиросѣ, а заранѣе подготовленные принимаютъ участіе въ церковномъ чтеніи. Часы учебнаго дня распределены такимъ образомъ: встаютъ въ 6—6 съ пол. часовъ утра; въ 7 съ пол.—утренняя молитва, послѣ нея чай; отъ 8 съ пол. до 2 час. идутъ урочныя занятія; въ 2—2 съ пол. час. обѣдъ; послѣ обѣда до 5 час. прогулка на свѣжемъ воздухѣ, работы на школьномъ дворѣ или въ саду, свободныя занятія въ классѣ и т. д.; отъ 5 до 9 час.—вечернія занятія для приготовленія уроковъ; въ 7—7 съ пол. ч. вечерній чай и ужинъ; въ началѣ 10 час.—вечерняя молитва; въ

10 час. отходъ ко сну; старшимъ учащимся разрѣшается заниматься до 11-ти часовъ. Въ теченіе всего дня учащіеся находятся подъ постояннымъ надзоромъ дежурнаго учащаго, который слѣдитъ за поведеніемъ учениковъ, за приготовленіемъ уроковъ, присутствуетъ въ столовой за чаемъ, обѣдомъ и ужиномъ и сопровождаетъ учениковъ въ спальню.

Изъ учащихся ежедневно назначаются дежурные, которые слѣдятъ за чистотою классовъ и другихъ школьныхъ помѣщеній, за сохранностію школьнаго имущества, готовятъ необходимое для того или иного урока, въ столовой подаютъ кушанья и хлѣбъ обѣдающимъ и т. п. Ученицы Казачье-Лагерской школы во время очередныхъ дежурствъ на кухнѣ помогаютъ готовить кушанья.

Серьезныхъ заболѣваній среди учащихся Больше Знаменской и Софійевской школъ въ отчетномъ году не наблюдалось; отдѣльныя случаи заболѣваній, по большей части простудныхъ были; въ такихъ случаяхъ заболѣвшихъ лѣчили домашними средствами, не прибѣгая къ помощи врача или фельдшера.

Въ Таганашской школѣ въ декабрѣ 1911 г. 5 учениковъ заболѣли „свинкою“; заболѣвшіе были изолированы; неоднократно къ нимъ былъ приглашаемъ врачъ, подлѣ наблюденіемъ котораго и протекала ихъ болѣзнь. Менѣе благополученъ былъ отчетный годъ въ отношеніи состоянія здоровья ученицъ Казачье-Лагерской школы. Здѣсь, кромѣ заболѣваній инфлуенцой, лихорадкой, желудочно кишечными болѣзнями, было 5 случаевъ серьезныхъ заболѣваній: 1—воспаленіе легкихъ, 2—тифа и 2—туберкулеза; 1 ученица умерла въ домѣ своихъ родителей, 1, по болѣзни, оставила школу среди учебнаго года, 1, по болѣзни, не могла держать экзаменовъ.

Перерывовъ учебныхъ занятій ни въ одной изъ второклассныхъ школъ не было.

VII.

Надзоръ за церковными школами. Посѣщеніе школъ наблюдателями. Ревизія Отдѣленій Посѣщеніе церковныхъ школъ членами Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и другими лицами.

Высшій надзоръ за направленіемъ и веденіемъ церковно-школьнаго дѣла въ епархіи въ отчетномъ году принадлежалъ Преосвященнѣйшему Теофану, Епископу Таврическому и Симферопольскому. Владыка разсматривалъ и утверждалъ журнальныя постановленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а также непосредственно поступавшія къ нему постановленія Уѣздныхъ Отдѣленій; давалъ церковно-школьнымъ дѣятелямъ необходимыя указанія и совѣты, основанные на глубоко понятой Владыкой основ-

ной идеѣ, сущности церковной школы, ея основныхъ задачъ; во время поѣздокъ по епархіи Преосвященный Теофанъ посѣщалъ церковныя школы и на мѣстахъ знакомился съ постановкою и веденіемъ въ нихъ учебно-воспитательнаго дѣла. Такъ, между прочимъ Владыкою были посѣщены: школа Казанская, на подворьѣ Топловскаго монастыря въ г. Θεодосіи; „Алексіевская“ и „Ольгинская“ школы въ г. Ялтѣ, „Ксеніинская“ двухклассная въ г. Севастополѣ и нѣкоторыя другія.

Еще не завершёнъ былъ окончательно отчетный годъ, и высшій надзоръ за церковными школами епархіи перешелъ къ новому Архипастырю Тавриды, Преосвященнѣйшему Димитрію, Епископу Таврическому и Симферопольскому. Состоявшіяся Архипастырскія распоряженія и данныя Владыкой совѣты и руководственныя указанія по церковно-школьному дѣлу свидѣтельствуютъ, что Архипастырскому сердцу Преосвященнаго Димитрія близко и дорого церковно-школьное дѣло, и оно будетъ предметомъ особыхъ Архипастырскихъ заботъ и попеченій.

Ближайшій надзоръ за церковными школами въ предѣлахъ уѣзда возложенъ на уѣздныхъ наблюдателей. Въ составѣ уѣздныхъ наблюдателей въ отчетномъ году произошла слѣдующая перемѣна: Бердянскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ Павелъ Вороновъ уволенъ, согласно прошенію, отъ должности Уѣзднаго Наблюдателя, а на его мѣсто назначенъ священникъ села Юрьевки, того же уѣзда, Петръ Ильинскій. Изъ состоящихъ на службѣ десяти Уѣздныхъ Наблюдателей церковныхъ школъ Таврической епархіи — восемь приходскіе священники и одинъ — безприходный (состоящій заштатомъ). О. о. уѣздные наблюдатели исправно посѣщали школы ввѣренныхъ имъ для наблюденія раіоновъ и съ надлежащимъ вниманіемъ относились къ нуждамъ школъ, а также учащихся и учащихся въ нихъ, принимая, по возможности при самомъ осмотрѣ школъ, зависящія отъ нихъ мѣры къ лучшему школьному благоустройству. Евпаторійскій, Перекопскій, Симферопольскій, Θεодосійско-Керченскій и Ялтинскій въ отчетномъ году посѣтили всѣ школы своихъ раіоновъ, при этомъ большая часть школъ была посѣщена ими не менѣе двухъ разъ въ году; Бердянскій Уѣздный Наблюдатель не могъ побывать на занятіяхъ въ 5 школахъ грамоты (Ново-Поповской, Приморско-Посадской, Второ-Константиновской, Александровской и Зубовской), хотя въ мѣстахъ нахождения этихъ школъ и былъ; Діпрровскій Уѣздный Наблюдатель не посѣтилъ школы: Воскресенскую, Дагмаровскую, Ново-Михайловскую, Покровскую, Прогнойскую, Кадовскую, Чаплынскую, Голо-Пристанскую въ плавняхъ, Келегейскую хуторскую, Ново-Дмитріевскую, Отрадовскую и Строгановскую; Мелитопольскимъ Уѣзднымъ Наблюдателямъ не посѣщено 43 школы грамоты изъ 107; Севастопольскій Наблюдатель не имѣлъ возможности посѣтить Алеунскую школу и Воскресную въ г. Севастополѣ: первую — по болѣзни и неудобству

сообщенія, а вторую — по невозможности отлучиться съ прихода въ воскресный день.

Въ отчетномъ году о.о. Уѣздные Наблюдатели церковныхъ школъ Таврической епархіи имѣли возможность встрѣтиться другъ съ другомъ и объединиться въ выработку мѣропріятій къ надлежащей постановкѣ церковно-школьнаго дѣла на мѣстахъ. Было это во время сѣзда о.о. наблюдателей, происходившаго по инициативѣ епархіальнаго наблюдателя въ г. Симферополѣ 12—15 іюня 1912 года, при участіи о.о. председателей Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, подъ председательствомъ председателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, архимандрита Веніамина и при ближайшемъ участіи епархіальнаго наблюдателя. Происходившій во время сѣзда обменъ взглядами по разнымъ вопросамъ церковно-школьнаго дѣла, взаимное ознакомленіе съ разнаго рода мѣропріятіями, примѣняемыми въ томъ или другомъ районѣ, участіе въ выработкѣ постановленій, принятыхъ сѣздомъ къ руководству на будущее время и т. п. оставили пріятное впечатленіе во всѣхъ участникахъ сѣзда, высказывавшихъ желаніе, чтобы подобныя сѣзды, по возможности, чаще были устраиваемы на будущее время.

Въ видахъ непосредственнаго ознакомленія съ постановкою учебно-воспитательнаго дѣла въ церковныхъ школахъ и съ нуждами ихъ на мѣстахъ, а также для провѣрки дѣятельности о.о. уѣздныхъ наблюдателей школы посѣщаль епархіальный наблюдатель. Свои поѣздки для обозрѣнія школъ епархіи епархіальный наблюдатель предпринималъ по указаніямъ Его Преосвященства, по порученіямъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а чаще всего по собственномъ усмотрѣнію. Въ отчетномъ году епархіальнымъ наблюдателемъ посѣщено всего 142 школы; изъ нихъ: второклассныхъ 4, двухклассныхъ 8, одноклассныхъ 92, школъ грамоты 38; изъ второклассныхъ школъ посѣщены: Казачье-Лагерская 3 раза, Софійевская и Таганашская по 2 раза и Больше-Знаменская 1 разъ; всего посѣщеній школъ въ году было 156.

Во время очередныхъ поѣздокъ по обозрѣнію школъ епархіальный наблюдатель производилъ ревизію въ мѣстныхъ Уѣздныхъ Отдѣленіяхъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта; въ отчетномъ году была произведена ревизія слѣдующихъ Отдѣленій: Симферопольскаго, Севастопольскаго, Переконскаго, Феодосійскаго, Керченскаго и Бердянскаго.

Помимо епархіальнаго и уѣздныхъ наблюдателей школы были посѣщены въ отчетномъ году и нѣкоторыми другими лицами. Въ лѣтописяхъ нѣкоторыхъ школъ навсегда будутъ сохранены воспоминанія о тѣхъ посѣщеніяхъ, коихъ онѣ были удостоены въ минувшемъ году. Такъ, 17 апрѣля 1912 г. „Алексѣевская“ и „Ольгинская“ церковно приходскія школы г. Ялты посѣщены г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, д. т. с., Сенаторомъ Владиміромъ Карловичемъ Саблеромъ. Въ первой, по просьбѣ

попечителя школы П. О. Соболева, Его Высокопревосходительство снялся со всѣми учащимися и учащими на общей группѣ, а во второй — весьма внимательно и благосклонно слушалъ чтеніе ученицами наизусть стихотвореній и общее хоровое пѣніе духовныхъ пѣснопѣній, а равно и свѣтскихъ. Оставшись доволенъ успѣхами дѣтей и классною дисциплиною, Его Высокопревосходительство записалъ въ визитаціонной книгѣ слѣдующее: „17 апрѣля 1912 года. Радъ былъ посѣтить „Ольгинскую“ двухклассную школу. Отлично пропѣли дѣти пасхальные ирмосы. Истоиво полагали на себѣ крестное знаменіе. Во всемъ чувствуется благое вліяніе воспитательныхъ заботъ и правильной постановки религіознаго строя. Прекрасно говорили наизусть различныя стихотворенія. Много положено труда въ учебную часть. Видъ у дѣтей радостный и привѣтливый. Буду хранить о школѣ лучшія воспоминанія. Владиміръ Саблеръ“. Въ визитаціонной книгѣ „Алексѣвской“ школы Его Высокопревосходительство такъ изволилъ записать о полученномъ, при посѣщеніи этой школы, впечатлѣніи: 16 апрѣля 1912 года. Съ особымъ утѣшеніемъ посѣтилъ прекрасную Алексѣвскую соборную школу, отрадно видѣть заботливое попеченіе почтеннѣйшаго Петра Θεодоровича Соболева о церковной школѣ. Дѣти отлично произносятъ стихи. Видъ у дѣтей привѣтливый, чувствуется доброе внимательное вліяніе учительницъ, преданныхъ святому дѣлу школьнаго учительства. Никогда не забуду милыхъ Ялтинскихъ дѣтей, собранныхъ въ горницѣ, залитой свѣтомъ, съ чуднымъ видомъ на море и горы. Владиміръ Саблеръ“.

13-го сентября 1914 года посѣтилъ Аутскую, Алексѣвскую и Ольгинскую школы въ г. Ялтѣ о. предсѣдательствующій Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, протоіерей Навель Ильичъ Соколовъ. 14 октября того же года Ялтинскую Ольгинскую школу посѣтилъ духовникъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, протоіерей о Николай Кедринскій.

Предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Веніаминъ посѣтилъ нѣкоторыя изъ церковно-приходскихъ школъ въ г. Симферополѣ, а также Таганашскую второклассную учительскую школу. Директоръ народныхъ училищъ Таврической губерніи, д. с. с. С. Д. Маргаритовъ, во время своихъ поѣздокъ по обозрѣнію начальныхъ училищъ, посѣщалъ и церковно-приходскія школы, находящіяся въ селахъ и городахъ. Предсѣдатели и члены Уѣздныхъ Отдѣленій посѣщали церковныя школы главнымъ образомъ въ концѣ учебнаго года для производства выпускныхъ и провѣрочныхъ испытаній.

Такой разнообразный составъ лицъ, посѣщавшихъ церковныя школы, сдѣланные этими лицами отзывы о состояніи посѣщенныхъ школъ, имѣющіеся въ распоряженіи составителя настоящаго отчета, даютъ основаніе сказать, что въ отчетномъ году въ церковныхъ школахъ Таврической епархіи учебно-воспитательное дѣло

стояло на должной высотѣ, что церковныя школы скромно, но успѣшно выполняли свое высокое назначеніе, сообщая дѣтямъ начальное обученіе и воспитывая ихъ на религіозно-нравственныхъ началахъ, въ духѣ преданности Самодержавному Русскому Царю и любви къ Родинѣ.

Таврической Епархіальный Наблюдатель
церковныхъ школъ *М. Шведовъ.*

Объявленіе.

МАСТЕРСКАЯ
церковныхъ облачений и духовныхъ платьевъ

дѣлконя

Тимофея Спиридоновича ИЗОВОА

перешла на Долгоруковскую ул., Почтовый домъ, рядомъ
съ Городскимъ Банкомъ.

Пріемъ заказовъ производится на прежнихъ началахъ; снятыя мѣрки хранятся.

Заказы исполняются подъ моимъ наблюденіемъ.

Съ почтеніемъ **Т. С. Изотовъ** и компаньонъ **Григорій Ивановичъ Кислый.**

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Таврической церк. обществ. Вѣстникъ.—I. Слово преподобн. и богоноснаго отца нашего Феодосія, игумена Печерекаго, о гибельности пьянства.—II. Къ вопросу о недостаточности законоучителей въ нач. народн. школахъ въ настоящ. время и о способахъ разрѣшенія этого вопроса (продолженіе).—III. Открытіе общества трезвости въ гор. Севастополѣ.—IV. Праздникъ Трезвости въ г. Симферополѣ.—V. Братскій праздникъ въ Симф. дух. училищѣ.—VI. Праздникъ Трезвости въ с. Ново-Васильевкѣ Берд. уѣзда.—VII. Экскурсія воспитанниковъ Таврич. дух. сем.—въ монастыри Южнаго берега Крыма.—VIII. Хроника. Архіерейскія служенія.—IX. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Привѣтствен. телеграмма.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и енарх. извѣстія.—III. Воззваніе о сборѣ на построеніе Трѣцкаго собора въ СПб.—IV. Воззваніе о пожертвованіяхъ на построеніе Петро-Павловской ц. въ г. Кобринѣ, Гродн. г.—V. Отчетъ Епархіальнаго Наблюдателя за 1911—12 уч. г. (окончаніе).

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Иринархъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь.—10—20 Апрѣля 1914 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*
